
  yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                  الشنتوريأحمد 

 ا�حصاء                                                                                              الثانوية العامة

  الــــــــــا�حتم
   : التجربة العشوائية

ھى تجربة نستطيع معرفة جميع نواتجھا الممكنة قبل إجرائھا ، ولكن + يمكنتحديد الناتج الذى سيحدث        
  ًفع;

   : فضاء العينة

  )ف  ( ننننھو مجموعة جميع النواتج الممكنة للتجربة العشوائية و عدد عناصرھا ھو        

   :  العينةأمثلة على فضاء

  :لقاء قطعة نقود مرة واحدة و م;حظة الوجه الظاھر  تجربة إ)١(

  �  = )ف  ( نننن:  حيث                                                                   } ككككص ، { =       ف 

  " مرة واحدةمتمايزتين قطعتى نقود  " تجربة إلقاء قطعة نقود مرتين متتالتين)�(

  :و م;حظة تتابع ظھور الصور و الكتابات       

=   )ف  ( نننن:   حيث  }    ) ك ك ك ك  ، كككك( ، )  ، ص كككك( ،  ) ككككص ، ( ، ) ص ، ص ( { =       ف 
�
�  =٤   

  " ث;ث  قطع متمايزة نقود مرة واحدة "  تجربة إلقاء قطعة نقود ث;ث مرات متتالية )٣(

  :      و م;حظة تتابع ظھور الصور و الكتابات 

 ، ص ، ص كككك( ،  ) كككك ، ككككص ، ( ، )  ، ص ككككص ، (،  ) ككككص ، ص ، ( ، ) ص ، ص ، ص ( { =       ف 
 (  

=   )ف  ( نننن: حيث }       ) ك ك ك ك  ، كككك ، كككك) (  ، ص كككك ، كككك( ،  ) كككك ، ص ،  ك ك ك ك(                ، 
٣
�  =٨   

  :لوى  تجربة إلقاء حجر نرد مرة واحدة و م;حظة العدد الظاھر على الوجه الع)٤(

  ٦=   )ف  ( نننن: حيث  }                                             ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١{ =        ف 

  "حجرى نرد متمايزين مرة واحدة "  تجربة إلقاء حجر نرد مرتين متتالتين )٥(

  :      و م;حظة اYعداد الظاھرة على الوجه العلوى 

  }  ) ٦ ، ٦(  ، ٠٠٠٠،  ) �،  ١( ،  ) ١ ، ١( { = ف       

 ٦=   )ف  ( نننن:        حيث 
�
  =٣٦  

  

  

  

  : أكتب فضاء العينة لكل من التجارب العشوائية اZتية : تدريبات 

  ، سحبت منه كرتان " ب " ، بيضاء " س " ، سوداء " ح "    صندوق يحتوى على ث;ث كرات حمراء )١(

  ًة المسحوبة او+ إلى الصندوق قبل سحب الكرة الثانية و م;حظة لونى         الواحدة تلو اYخرى مع إعادة الكر

          الكرتين المسحوبتين 

  الحلـــــــــــ

  =         ف 

  

  

  

  

   إشتراك ث;ثة متسابقين  س ، ص ، ع  فى سبلق للجرى و م;حظة تتابع وصولھم لنھاية السباق )�(

  الحلـــــــــــ

  =         ف 

  

٤ 

� 

� 

١ 

١ 

٣ 

٣ 

٥ ٤ 

٥ 

٦ 

٦ 
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  اYحداث 
  ھو مجموعة جزئية من فضاء العينة  : لحدثا

    فeeee  ا:  حدث فى  ف          فإن  ا:            فإذا كان 

   اأى عدد فرص وقوع الحدث  )   ا  (نننن:         و عدد عناصره ھو 

    زوجى عند إلقاء حجر نرد منتظم مرة واحدة وم;حظة الرقم  ھو حدث ظھور رقم  ا إذا كان: مث; ف

   } ٦ ، ٤ ، �{  = ا: الظاھر على الوجه العلوى فإن          

     فgggg   }٦ ، ٤ ، �{ =  ا:  +حظ أن           

     + يمكن وقوعه ھو الحدث الذى : =   "ТТТТ " الحدث المستحيل* 

  ھو الحدث الذى له كل النواتج الممكنة                 : الحدث المؤكد* 

  ن عنصر واحد و يسمى حدث أولى  ھو حدث يتكون م :بسيطالحدث ال* 

   ھو حدث يتكون من أكثر من عنصر و يسمى حدث غير بسيط :مركبالحدث ال* 

  ТТТТ= ھما حدثان تقاطعھما : ًھما حدثان + يمكن وقوعھما معا              أى أن   :ان المتنافيانالحدث* 

  : م;حظة 

  ة مثنى مثنى            اYحداث البسيطة فى فضاء العينة تكون متنافي

   : تدريب

  ً         فى تجربة إلقاء حجر نرد مرة واحدة و م;حظة العد الظاھر على الوجه العلوى أكتب ك; من اYحداث   

  : ً         اZتية مبينا نوع كل حدث 

    ٦حدث ظھور عدد أكبر من  )١(

  

   ٥ حدث ظھور عدد يقبل القسمة على )�         (

  

   ٣ عدد يقبل القسمة على  حدث ظھور)٣         (

  

   ١ حدث ظھور عدد أكبر من أو يساوى )٤         (

  

   حدث ظھور عدد زوجى )٥         (

  

   حدث ظھور عدد فردى )٦         (

  

  )٦(  ،    )٥(:                    ما الع;قة بين الحدثين فى كل من 
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  :  مسلمات ا�حتمال

    فeeee  اأى   العينة لتجربة عشوائية ماًحدثا من أحداث فضاء    ا   :إذا كان       

  :    ھو عدد حقيقى يحقق ما يأتى  )   "ا( ل "     اإحتمال الحدث :        فإن 

        

                  =                        )  =ا( ل  )١(

     

   ]  ١ ، ٠  [ gggg )  ا (ل :        أى ١  ≤ )  ا(    ل ≤  ٠   :حيث               

  إحتمال وقوع أى حدث ھو عدد حقيقى موجب + يزيد عن الواحد الصحيح :               أى أن 

   ١= إحتمال الحث المؤكد :             أى أن ١) = ف ( ل )  �    (

  صفر = إحتمال الحدث المستحيل : صفر        أى أن  ) = ТТТТ( ل )  ٣    (

  :  ، ب حدثين متنافين من فضاء عينة فإن ا: إذا كان )  ٤    (

     صفر=  )ب   ��   ا( ل                        

  )ب  (  ل ) +   ا( ل =  )ب   �	   ا( ل               ،      

ا{  = ف : إذا كان )  ٥    (
١

ا ،  
�

ا  ،  
٣

ا ،  ٠٠٠   ،  
  نننن

  : فإن   } 

ا(                        ل 
١

ا (ل  ) + 
�

ا( ل   ) +
٣

ا(   ل ٠٠٠ ) + 
نننن

 =  ( ١  

  :  ب فإن eeee ا ، ب حدثين من فضاء عينة ، ا: إذا كان )  ٦    (

  )         ا( ل =  )ب   ��    ا(                         ل 

   )ب  ( ل =  )ب   �	   ا(      ل ،                 

  

   : تدريب

  ًاحدة و م;حظة العد الظاھر على الوجه العلوى أوجد إحتمال ك; من            فى تجربة إلقاء حجر نرد مرة و

  : ً         اYحداث اZتية مبينا نوع كل حدث 

    ٦ حدث ظھور عدد أكبر من )١(

  

   ٥ حدث ظھور عدد يقبل القسمة على )�         (

  

   ٣ حدث ظھور عدد يقبل القسمة على )٣         (

  

   ١دد أكبر من أو يساوى  حدث ظھور ع)٤         (

  

   حدث ظھور عدد زوجى )٥         (

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )ف (  نننن   
                                          

  )ا  ( نننن

  العينةعدد عناصر فضاء
 ا عدد عناصر الحدث
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  : العمليات على اYحداث 

  
  الصورة اللفظية  الصورة الرمزية

  )ب   ��    ا(ل  – )ب ( ل ) +  ا(ل =  )ب   �	   ا (ل 

  أو الحدث ب                اإحتمال وقوع الحدث 
                   إحتمال وقوع ك; الحدثين         
  إحتمال وقوع أحد الحدثين على اYقل

  )ب   �	   ا (ل  –) ب ( ل+ )   ا(ل =   )ب   ��    ا(ل 
                                 و ب ا وقوع إحتمال

  معاإحتمال وقوعھما 

  ا (ل 
/
  ا وقوع عدم إحتمال  )  ا( ل – ١) =  

  ) ب∩   ا( ل –)   ا(ل ) =   ب –  ا( ل

ب∩   ا (ل
  ) ب∩   ا( ل –)   ا(ل ) =  /

                                     فقط  ا وقوع إحتمال
  و عدم وقوع ب   ا  وقوعإحتمال

  ) ب∩   ا(ل  –) ب(ل  ) = ا –ب ( ل

 ا(ل
/
  ) ب∩   ا(ل  –) ب(ل ) = ب∩  

                                  وقوع ب فقط إحتمال
  ا ب و عدم وقوع  وقوعإحتمال

ب  �	 ا(ل 
 /

   )ا –ب (  ل – ١) = 

 )ا –ب ( ل
   )ا –ب (  ل – ١=   /

                            عدم وقوع ب فقط إحتمال
   وقوع بعدمأو   ا وقوع إحتمال

ا(ل
 /
  ) ب – ا( ل – ١) = ب  �	 

) ب – ا (ل
/

  ) ب – ا( ل – ١ = 

                             عدم وقوع أ فقط إحتمال
  ا ب أو عدم وقوع وقوع إحتمال

 ا(ل
/
ب  �	 

/
  )ب ∩ ا( ل – ١ ) = 

)ب∩  ا (ل
 /

  )ب ∩ ا( ل – ١= 

               وقوع حدث واحد على اYكثرإحتمال
  معا و ب ا عدم وقوع إحتمال

 ا(ل 
/ 

ب∩ 
/
  )ب  �	 ا( ل – ١) =  

)ب  �	  ا(ل
   )ب  �	  ا( ل – ١=  /

              ع أحدھما على اYقل عدم وقوإحتمال
  أو ب ا عدم وقوع إحتمال

  )] ا – ب(  �	)   ب –  ا([ل

  )ب ∩ ا(  ل� –) ب (ل) +   ا(ل= 

                            فقط وقوع أحدھما إحتمال
                          فقط ب  أواإحتمال وقوع 

  إحتمال وقوع أحدھما دون اZخر

  

  :  تدريب

  :و كان  ضاء عينة لتجربة عشوائية ما  ، ب حدثين من فا  كانإذا       

ب (ل   ،  ٠.٤٣) =  ا ( ل          
    : أوجد ٠.٣) = ب ∩ ا( ل   ،  ٠.٦٨) =  /

ا(، ل )  ب (ل           
/ 
ب∩  

/
                )                                                             ا –ب  (، ل )  

  الحلـــــــــــــــــ

         AAAA    ب (ل
ب (ل  – ١ =   )ب  (ل   BBBB         )ب  ( ل – ١=   )  /

/  (  =         

         AAAA     ا(ل
/ 
ب∩  

/
   ])ب   ��    ا(ل  – )ب ( ل ) +  ا(ل [   – ١  = )ب  �	 ا( ل – ١ = ) 

 =                                    

  

  

         AAAA    ب∩   ا(ل  –) ب(ل  ) = ا –ب ( ل (  

        BBBB   ا –ب ( ل= (    
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  تمارين

  
  :  الحصول على إحتمال أوجد نمتتاليتي قطعة نقود منتظمة مرتين ألقيت  – ١

                                             على اYكثر      واحدة  كتابة – ب واحدة فقط               صورة  – ا        

  :  إحتمال ظھور أوجد قطعة نقود منتظمة ث;ث مرات متتالية ألقيت  – �

                                              اYقل   على  صورة واحدة – ب واحدة أو صورتين     صورة  – ا        

    ٠.٣المباريات ھو  ـه في عــدد من  مباراة في الدوري وكان إحتمـــال تعـــادل٣٠إذا كان أحد اYندية يلعب   – ٣

 التي يخسرھا ھذا النادي في الدوري                             أوجد عدد المباريات٠.٥اريات ھو وإحتمال فوزه في عدد من المب       
   د  ختيرت كرة عشوائيا منه أوجـــكرات حمراء أ٧كرات سوداء و ٩كرات بيضاء و ٤صندوق يحتوي علي   – ٤

    سوداء أو حمراء– حـ      حمراء      ليست –  ب    بيضاء     – ا :       إحتمال أن تكون الكرة المختارة 

   ة كر    سحبت١٤ إلى ٩ كرات حمراء مرقمة من ٦ ، ٨ إلى ١ من مرقمة كرات بيضاء ٨ يحتوى على كيس  – ٥

                                                                 : حتمال أن تكون الكرة المسحوبة  منه أوجد إعشوائيا       

                                      مربعا تحمل عددا – ب                                    عددا أوليا    تحمل  – ا      

   عددا زوجيا       تحملو  حمراء أ– ء                         بيضاء وتحمل عددا فرديا   – جـ      

   فرنسا  من�� من السودان ، ٧ شخصا من عدة دول منھم �� في دراسة حول أحد بيوت الشباب وجد به  – ٦

    :                  من البرازيل اختير شخص منھم عشوائيا اوجد إحتمال أن يكون الشخص٥ من الھند ، ٤،        

         ليس من البرازيل    ***                   من السودان أو الھند **                  من فرنسا   *       

   البطاقة المسحوبة تحمل عددا   اوجد إحتمال أن تكون٣٠ إلي ١ بطاقة مرقمة من ٣٠سحبت بطاقة من بين   – ٧

  ٥  أو٣لي بل القسمة عيق**                                           ٥زوجيا ويقبل القسمة علي  *       : 

   البطاقة المسحوبة تحمل عددا  اوجد إحتمال أن تكون٤٠ إلي ١ بطاقة مرقمة من ٤٠سحبت بطاقة من بين   – ٨

          ٦ و ٥يقبل القسمة علي **                                               ٦ أو ٥يقبل القسمة علي  *       : 

   ن أ واحدة بعد اYخرى مع ا�ح;ل أوجد إحتمال  بطاقتان سحبت ٨إلى ١قمة من  بطاقات مر٨ به صندوق  – ٩

        ٨مجموع العدديين أقل من  – ب                                  ٣الفرق المطلق بين العدديين   – ا    : يكون       

   مع ا�ح;ل أوجد        اYخرىة بعد  عشوائيا الواحدبطاقتان سحبت ١٠إلى١ بطاقات مرقمة من ١٠ بين من  – ١٠

          زوجيا أن يكون مجموع العدديين على البطاقتين عددا إحتمال         

 كرة عشوائيا من كل منھما احسب إحتمال أن سحبت ٤إلى١كرات مرقمة من  ٤ بكل منھما صندوقان  – ١١
   يكون

           � الفرق المطلق عليھما – ب                                   أوليا  عليھمامجموع العدديين   – ا  :      

    :  كل مرة أوجد إحتمالفي العلوي الظاھر على الوجه العدد حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين ولوحظ ألقى – ��

     ٨لظاھرين أقل من  االعدديين مجموع – ب                                 على عدديين مختلفين  الحصول  – ا         

   فى كل مرة العلوي الظاھر على الوجه العدد حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين ولوحظ ألقى  – ١٣

          ٧يساوى   العدديين أكبر من أومجموع  – ا    : أوجد إحتمال        

              ٨والمجموع أقل من ٤ أحد العدديين يكون أن – ب                              

    :  الظاھر على الوجه العلوى فى كل مرة أوجد إحتمالالعدد حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين ولوحظ ألقى  – ١٤

        المطلق بين العدديين عددا أوليا          الفرق – ب                            على عدديين متساويين    الحصول  – ا         
            رقمين مختلفين و أوجد إحتمال الحصول علىمنكون عدد } ٦،  ٥،  ٤،  ٣،  �{ جموعة اYرقام  ممن  – ١٥

     أولى رقم اZحاد – ب                                                                       العشرات فردى رقم  – ا         

           أولىاZحاد رقم العشرات فردى أو رقم – جـ         

         مختلفين و أوجد إحتمال اYحداث اZتيـــــــةرقمينكون عدد من } ٤،  ٣،  �، ١{  مجموعة اYرقام من  – ١٦

   رقمى اZحاد والعشرات فرديين  – ب                          اZحاد والعشرات زوجيين              رقمى  – ا                    

                                                                                                                              رقمى اZحاد والعشرات أحدھما فردى واZخر زوجى                                 – جـ       
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    ا الظاھر على الوجه العلوى فى كل مرة فإذا كان  ولوحظ العددمتتاليين حجر نرد مرتين ألقى  – ١٧

   على عدد أكبر فى الرمية الثانية منه فى اYولى ، ب ھو حدث أن يكون الحصول ھو حد        

            )                               ب –  ا( ل     ،   ) ب( ل   ،     )  ا(ل  :  أوجد ٨ من أقل الظاھرين العدديين مجموع         
   ، وجھان يحم;ن العدد ٤ ، وجھان يحم;ن العدد � العدد حجر نرد بحيث يكون وجھان فيه يحم;ن صمم  – ١٨

   حدث أن ھو الرمية اYولى ، ب  في� حدث ظھور العددھو   ا ھذا الحجر مرتين متتاليتين فإذا كان ألقى ٦        

ا ( ل   ،  ) ب �	 ا( ل    ،  ) ب ∩  ا(ل:  أوجد  � والعددين ھ  الفرق المطلق بينيكون         
/
ب∩  

/
 (            

   : أوجد   �� !) = ب ∩ ا( ل،  �� #) =  /ب (ل ،   �� !) =  ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا  – ١٩

 ا( ل   ، ) ب(ل           
ب∩   /

                                      )                                       ا –ب ( ل    ،  ) /

  :  أوجد ٠.٣) = ب∩  ا(، ل٠.٤) = ب(ل، ٠.٧) =  ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا  – ��

 ا(ل          
ب∩   /

/ 
             )                                                                              ا – ب(  ل   ،   ) 

   : أوجد   �� !) = ب∩  ا( ل، 	� !) = ب( ل،  �� %) =  /ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان اإذ  – ��

 ا( ل   ،  )  ب – ا( ل   ،   ) ب �	 ا(ل          
ب∩  /

/                                                     (           

   أوجد ٠.١٣) = ب∩  ا(، ل٠.٥) = ب(، ل٠.٣) =  ا( ، لف ، ب حدثين من ا كان إذا  – ��

 ا( ل   ،   )ب �	 ا( ل   ،   )  /ا(ل          
ب ∩  /

/                                                           (               

 ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا  – ��
/
   أوجد ٠.١) = ب– ا(، ل٠.٨) =ب(، ل٠.٧) =  

                       )]                                                       ا – ب (�	)  ب– ا[ (ل    ؛      )ب �	 ا[(ل         

ا( ل،  �� %) = ب(ل  ،  �� #) = ا( ، ب حدثين من ف، لا كان إذا  – ��
ب ∩ /

  أوجد   �� !) =   /

ب(ل         
/
                                                                             )                         ب ∩ ا( ل    ؛    ) 

  أوجد   �� !) =  ب – ا( ل،  	� @) = ب(ل ،  �� #) = ا( كان أ، ب حدثين من ف، لإذا  – ��

)ب �	  ا(ل         
ا( ل     ؛          /

ب �	 /
/
                                             (                                                   

 ا(ل ،  	� @) = ب( ل،  �� #) = /بU  /ا( ، ب حدثين من ف، لا كان إذا  – ��
ب ∩ /

  أوجد  �� !) =   /

ب  ∩ا( ل     ؛     ) ا(ل         
/
      (                                                                                                

       :               د أوج  �� !) = ب ∩ ا(ل ،   �� !) =  ب- ا( ل، ��!�� !) = بU  ا( ، ب حدثين من ف، لا كان إذا  – ��

 ا( ل    ،   ) ب( ل    ؛    ) ا(ل         
          )                                                                  ب ∩ /

 ا ( ، ب حدثين من ف، لا كان إذا  – ��
 ب∩ /

ب  ∩ا( ل، �� !) =   /
/
 ا(ل ، � ��� !) =  

    :             أوجد  � ��� % ) =ب ∩ /

  )    ب  ∩ا(ل   ،    ) ب( ل   ؛    ) ا(ل          

                                                                                  

 ا(ف ، ل = ب U ا ، ب حدثين من ف، ا كان إذا  – 	�
/
   أوجد ٠.٥) = ب(، ل ٠.  �) =  

ا(؛ ل) ب ∩ ا(ل          
           )                                                                               ب∩  /

   أوجد  � ��� &) = ب( ل، 
�@ ) = ا(لف ،  = ب U ا ، ب حدثين من ف، ا كان إذا  – ٣٠

                 )                                                            ا – ب (ل؛ ) ب - ا( ل  ؛   ) ب ∩ ا(ل          

                               ٠.٣٥) = ب(، ل� . ��) = ا( ، ب حدثين متنافيين من ف ، لا كان إذا  – ٣١

)ب ∩ ا( لأوجد         
 ا( ل   ،      /

ب∩  /
/ 

                                                        (           

   أوجد ٠.١٥) = ب(، ل٠.٣٧) = ا( ، ب حدثين متنافيين من ف ، لا كان إذا  – ��

 ا( ل    ؛   )ب∩  ا( ل   ؛   ) ب U ا(ل         
ب∩   /

/
         (  
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   أوجد  �� #) = ب(ل ،   �� !) = ا( ، ب حدثين متنافيين من ف ، لا  كانإذا  – ٣٣ 

ا( ل     ؛    ) ب– ا( ل    ؛    ) ب �	 ا(ل         
ب �	 /

/ 
                                                      (                      

   أوجد  	� @) = ب(ل ،   �� !) = ا( ، ب حدثين متنافيين من ف ، لا كان إذا  – ٣٤

 ا(ل         
 ا(ل      ،     )ا –ب (  ل    ،    )   /

              )                                                                ب �	 /

    أوجد   �� !) = ب  – ا( ل،   �� !) = ب �	 ا( ، ب حدثين متنافيين من ف ، ل ا كانإذا  – ٣٥

 ا( ل    ،    )ب( ل    ؛   ) ا(ل          
ب �	  /

/
                                    (  

    أوجد   �� !) =  ب – ا( ل، 
� #) = ب �	 ا( ، ب حدثين متنافيين من ف ، ل ا كانإذا  – ٣٦

ا(ل     ،  ) ب( ل     ؛     ) ا(ل          
/
ب �	  

/
                            (  

                  أوجد  �� #) = ب �	 ا(، ل) ب( ل٣) = ا(ل � ، ب حدثين متنافيين من ف بحيث ا كان إذا  – ٣٧

ب( ل   ،  ) ب( ل    ،     ) ا(ل          
/
                                                                               (            

     أوجد  �� %) = ب �	 ا(، ل) ب( ل٤) = ا(ل ٣ين متنافيين من ف بحيث  ، ب حدثا كان إذا  – ٣٨

 ا(، ل) ب(، ل) ا(ل         
/
                                                                            (             

 ا(ل ؛   
� #) = ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا    – ٣٩
/
ب ∩ 

/ 
  : إذا كان    )ب(ل    أوجد   �� !) = 

                                                                  ب  ⊂⊂⊂⊂  ا  *                                 ، ب حدثين متنافيين     ا         * 
/٤) = ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا     – ٤٠

  :  إذا كان    )ب( ل   أوجد 	� !) = ب �	 ا(ل ؛١

               ب   ⊂⊂⊂⊂ ا   *                                  ب حدثين متنافيين     ،ا         * 

                 إحتمال  أوجد ٠.٣) = ب∩  ا(، ل٠.٨) = ب(، ل٠.٤) = ا( ، لف ، ب حدثين من  ا كانإذا  – ٤١

                         ، ب معا                  ا الحدثينعدم وقوع  *                                     حدث واحد على اYقل  وقوع*         
ب(ل ،  �� !) = ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا   – ��

/
                    إحتمال  أوجد  �� !) = ب ∩ ا( ل،  �� #) = 

 ك; الحدثين                                                وقوع*                                                 فقط      ا الحدث وقوع*         
                 إحتمال  أوجد ٠.٤) = ب∩  ا(، ل٠.٧) = ب(، ل٠.٦) = ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا  – ٤٣

 أحد الحدثين دون اZخر                            وقوع  *                                      كثر  أحد الحدثين على اYوقوع*         
 ا(ل ، ب حدثين من ف ، ا كان إذا    – ٤٤

/
                إحتمال  أوجد ٠.١) = ب – ا(، ل٠.٨) = ب(، ل٠.٧) =  

         أحد الحدثين فقط                                    وقوع  *                                          حدث واحد على اYقل وقوع*        
                             إحتمال  أوجد   � ��� !) = ب∩  ا( ل،  �� !) = ب(ل ،  
� !) = ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا  – ٤٥

                                          معاعدم وقوع الحدثين *                                              ثين فقط    أحد الحدوقوع*        
 ا(، ل  ٠.٥) = ب( ل  ،  ٠.٦) = ا( ، ب حدثين من ف ، ل ا كانإذا – ٤٦

/
ب �	 

/
                إحتمال أوجد    ٠.٧) =  

 أ فقط                                           الحدث  وقوع  *                                          حدث واحد على اYقل قوعو*        
 ا( ل، �� $) = ب ∩ ا(ل ،  �� &) = ب �	  ا( ، ب حدثين من ف ، لا كان إذا  – ٤٧

/
           ال إحتمأوجد  	� !) =  

                                       على اYقلأحدھماعدم وقوع   *                                            الحدث ب فقط        وقوع*       

� @   الھدف ھو ا كان إحتمال أن يصيب ال;عبفإذا ، ب فى وقت واحد نحو ھدف ما ا +عبان يصوب  – ٤٨  ،   

               أوجد �� ! ال;عبان الھدف معا ھو  يصيب إحتمال أن ، �� !ال;عب ب الھدف ھو   أن يصيبإحتمال         

فقط                         ا من ال;عب الھدفإحتمال إصابة *                                             إصابة الھدف    إحتمال*        
   يصيب ن، إحتمال أ٠.٨٣ اYول الھدف ھو الجندي يصيب جنديان نحو ھدف ما فإذا كان إحتمال أن يصوب – ٤٩

                د  أوج٠.٦٥، إحتمال أن يصيب الجنديان الھدف معا ھو ٠.٧٤ الھدف ھو الثاني الجندي        

   الھدف   إصابةإحتمال عدم    *                                                           إصابة الھدف  إحتمال *        
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   ةإصاب، إحتمال ٠.٥ الثعلب من الصياد اYول ھو إصابة صيادان النار على ثعلب فإذا كان إحتمال يطلق – ٥٠

         أوجد إحتمال  ٠.٣٥ن الصيادين معا ھو ، إحتمال إصابة الثعلب م٠.٦٥ ھو الثاني من الصياد الثعلب         

إصابة الثعلب من أحدھما فقط                  *                                          إصابة الثعلب من أحدھما على اYقل   *         
   إحتمال 	 ��� &  فقط ھواة الھدف من  كان إحتمال إصابفإذا ، ب فى وقت واحد نحو ھدف ما ا +عبان يصوب  – ٥١

 الھدف                                                                                                  إصابة إحتمال أوجـد  �� ! منھما معا ھو الھدفصابة إ إحتمال ، � ��� !إصابة الھدف من ب فقط ھو         

        اللغة  يجيدونمنھم ��  ،اللغة ا�نجليزية يجيدون منھم٣٥فوجد أن الوظائف  شخصا لشغل إحدى٥٠ تقدم – ��

    ھذا الشخصيكون أن إحتمالأوجد منھم يجيدون اللغتين معا أختير شخص منھم عشوائيا١٥الفرنسية ،        

             حدى اللغتين على اYقل       يجيد إ، فقطيجيد إحدى اللغتين  ، فقطةيجيدا �نجليزي        

   معا فى التلفاز وجد أن إحتمال أن يشاھد زوج وزوجته الثقافية دراسة إحصائية لمشاھدة أحد البرامج فى  – ٥٣

 البرنامج الزوجة، إحتمال أن تشاھد ٠.٤، إحتمال أن يشاھد الزوج فقط البرنامج ھو ٠.٣٥ ھو البرنامج          
                                                  تشاھد الزوجة فقط البرنامج    * :    إحتمال أن  أوجد٠.٥ھو 

                                واحد على اYقل منھما يشاھد البرنامج  *                                       

             مج أحدھما دون اZخر   يشاھد البرنا*                                        

        طالبا فى إمتحان التاريخ ،�� الفلسفة ، إمتحان طالبا فى ١٧ طالبا نجح منھم ٤٠ دراسى به فصل – ٥٤

           المختار منھم فى ا+متحانين معا أختير طالب منھم عشوائيا أوجد إحتمال أن يكون الطالب ط;ب ٥       

                  اYقل على ا+متحانينناجحا فى أحد *                    التاريخناجحا فى  *               الفلسفة  فى ناجحا*        
      الفنى  يمارسون النشاططالبا  �� الرياضى ؛النشاط طالبا يمارسون ١٥ طالبا منھم ٣٠ دراسى به فصل – ٥٥

     يمارس المختارطالب عشوائيا أوجد إحتمال أن يكون الطالب يمارسون النشاطين معا اختير منھم  ٥        

           اYكثر على نأحد النشاطييمارس *                    نشاط اى س+ يمار *            الرياضى فقط النشاط*         

   ب ، فوز إحتمال �� ! = ا ، جـ فى إحدى السباقات فإذا كان إحتمال فوز ب،   ا +عبين ث;ثة أشترك – ٥٦

                         الفائز  ھو أو جـ علما بأن واحد فقط ا إحتمال فوز جـ أوجد إحتمال فوز � = ا فوز إحتمال        

   إحتمال فوز ب ،  ضعف = ا ، ب ، جـ فى إحدى السباقات فإذا كان إحتمال فوز  ا+عبين ث;ثة أشترك – ٥٧

                  أو جـ علما بأن واحد فقط ھو الفائز         فورب إحتمال أوجد فوز جـ مالإحت=   فوز ب إحتمال        

   فوز ب ، إحتمال ٣ = ا ، ب ، جـ فى إحدى السباقات فإذا كان إحتمال فوز ا +عبين ث;ثة أشترك – ٥٨

               واحد فقط ھو الفائز      جـ علما بأن أو  ا فوز ب أوجد إحتمال فوز إحتمال 	� !=  فوز جـ إحتمال        

ا ( ، كان ل}  ٤ ا  ، ٣ ا ، � ا ، ١ ا{ =  كان ف إذا  – ٥٩
 ١ 

ا (  ل٣) = 
 � 

ا( ، ل) 
 ٣ 

ا(  ل�) = 
 ٤ 

 = (! ��    

ا (ل  أوجد         
 ١ 

ا ( ل      ؛        )
 � 

ا �	�	�	�	 
 ٣ 

                                                       (                                       

ا{ =  ف كان إذا – ٦٠
 ١

ا ،
 � 

ا ،
 ٣

ا ،
 ٤

ا( ل�) = ١ ا(، كان ل}  
 ٣

ا(، ل) 
 �

ا( ل�) = 
 ٤

   أوجد   �� !) = 

ا(ل           
 ١

ا �	�	�	�	 ٣ ا(؛ ل) 
 ٤ 

                                                                               (                      

  : وكان }  ، ب ، جـ ا{  = ف كان ف فضاء النواتج لتجربة عشوائية حيث إذا  – ٦١
      

            أوجد�� %=          ،                   	� *              =          

    

     :النسبة ك�تى انت مرة سجلت اYعداد على اYوجھه الظاھرة وك١٠٠ إلقاء حجر نرد تجربة فى  – ��

  ٦  ٥  ٤  ٣  �  ١  العدد على الوجه العلوى

  ٠.١٦  ٠.١٨  ٠.٣  ٠.١٧    ٠.١٤  ا�حتمال المقابل
     

  عدد أولى *                   زوجى عدد*      :  ثم أوجد إحتمال ظھور   أوجد        

عدد زوجى أولى                                                                                  *                     فردىعدد*                                                 

 )حـ (ل 
  ) /حـ(ل 

  )ا(ل 
  ) /ا(ل 

  )ب(ل 
  ) /ب(ل 
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   :سجلت عدد المكالمات التليفونية خ;ل دقيقة بمكتب تليفون في أحد اYيام وكانت كاZتي – ٦٣

     

  ٥أكثر من   ٥  ٤  ٣  �  ١  ٠  عدد المكالمات

    ٠.١١  ٠.١٥  ٠.١٩  ٠.١٨  ٠.١٥  ٠.٠٤  تمال المقابلا�ح

       

  :  إحتمال كل من اYحداث اZتية  ثم أوجد خ;ل دقيقة أوجد       

  وقوع مكالمتين علي اYكثر  ***             وقوع مكالمة علي اYقل   **             مكالمات٣وقوع أكثر من *     

   زائرا موزعين ���    في أحد اYيام بلغ عدد زوار أحد المعارض   – ٦٤

   كما بالجدول فإذا أختير عشوائيا أحد الزوار أوجد إحتمال أن         

  مجموع  أجنبى  عربى  

  ٦٤  ١٦  ٤٨  ذكر

  ٥٦  ��  ��  أنثى

  ���  ٤٠  ٨٠  مجموع

         

      ، �� !) = � ا( لكانوھى فضاء نوانج لتجربة عشوائية  } ٥ ا ، ٤ ا ، ٣ ا ، � ا ، ١ ا{ =  كان ف إذا – ٦٥

ا{( ل، � ��� &) = } ٥ ا ، ٤ ا{( ل، �� !) =  }٤ ا ، ٣ ا{(ل        
 ٣

                  )                 ١ ا( لأوجد �� !) =  }٥ ا ، 

  ، وجھان ٤، وجھان يحم;ن الرقم � الرقم يحم;ن ب حجرا نرد صمم الحجر أ بحيث يكون وجھان ، ا  – ٦٦

   وجھان، ٣ الرقم، وجھان يحم;ن ١؛ صمم الحجر ب بحيث يكون وجھان يحم;ن الرقم  ٦ الرقم يحم;ن          

  : ألقى الحجران معا أوجد إحتمال  ، ٥يحم;ن الرقم           

                  بللحجرأكبر من الرقم الظاھر على الوجه العلوى   ا الظاھر على الوجه العلوى للحجر الرقم*           

                                                  ١=  المطلق بين الرقمين الظاھرين على الوجھين العلويين الفرق*           

             سأوجد   	� @)] =ب U ا (–ف [  ل، �� #) = /ب(س ، ل) = ا( ، ب حدثين من ف وكان لا كان إذا   – ٦٧

                                                              ا  ⊂⊂⊂⊂ ب    *              ب متنافيان       ،ا  *  : كان إذا          

   من يدخل فى تركيب كل  ا من اYدوية وكان فيتامين أنواع ترمز لستة نننن ، مممم كانت س ، ص، ع ، ل ، إذا – ٦٨

   من  كلتركيبس ، فيتامين ب يدخل فى  لدواء  س ، ص ، ع ، مركب الحديد يدخل فى تركيب ااYدوية        

   تركيب  يدخل فىالدواء أختير دواء واحد عشوائيا من بينھما أوجد إحتمال أن يكون ھذا نننن، م م م م  ل ، اYدوية        

      افيتامين ب أو   *                الحديد            *                        فيتامين ب       * :        

      فيتامين بأوأو الحديد    افيتامين  *     تامين ب و الحديد     في*                و+ الحديدا+ فيتامين    *         

  علي ھذا الوجه ر أي وجه يتناسب مع العدد الظاھرصمم حجر نرد بحيث عند إلقائه يكون إحتمال ظھو  – ٦٩

         Zحداث اYتية أوجد إحتمال ا :  

    ظھور عدد زوجي أولي **                              ظھور عدد فردي   *         

   أوجد ظھور عدد زوجى إحتمال �� !=  عدد فردى ظھور حجر نرد بحيث عند إلقائه يكون إحتمال صمم  – ٧٠

                                            إحتمال ظھور عدد أولى                                                             

   متساو ، إحتمال ٥، ٤، ٣، �، ١ كل من اYعداد ظھور حجر نرد بحيث عند إلقائه يكون إحتمال صمم  – ٧١

                       زوجى أوجد إحتمال ظھور عدد ١ يساوى ث;ثة أمثال إحتمال ظھورالعدد ٦ العدد ظھور         

  ) =  حـ �	�	�	�	         ب �	�	�	�	 ا( ل :                       ث من تجربة عشوائية فإثبت أن  ، ب ، حـ ث;ث أحدااإذا كان   – ��

  )   حـ ∩ ب   ∩  ا(ل ) +  ا ∩حـ (  ل –)  حـ ∩ب(  ل –) ب ∩     ا( ل –) حـ ( ل  + )ب ( ل  ) + ا(ل          

  

      :              يكون الشخص المختار 

                                  من الذكور *         
  من اYجانب**          

                   من الذكور اYجانب***          

 من الذكور أو من اYجانب****          
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  كرتان زرقاوان ، كرتان بيضاوان فإذا سحبتكرات متماثلة كرتان حمراوان ن   ٦ كيس يحتوي علي   – ٧٣

  أن تكون الكرتان المسحوبتان لھما نفس اللون * :     عشوائيا من الكيس أوجد إحتمال كرتان          

  أن تكون إحدي الكرتين المسحوبتين بيضاء   **                                                                   

/.٦٠ولد منھم ٣٠تكون من فصل ي  – ٧٤
/.٣٠بنتا منھم  ��يلبسون نظارات طبية ،  .

.
   يلبسون نظارات

  طبية فإذا أختيرعشوائيا شخص من ھذا الفصل فما إحتمال أن يكون بنتا ممن يلبسن نظارة طبية        

  :  ، ل دالة إحتمال علي ف بحيث  ، ب حدثين غير متنافيين من فضاء نواتج فاإذا كان   – ٧٥

  )  ب (  ل ٠ ) ا( ل ≤≤≤≤)  ب ∩ ا(إثبت أن ل  ) /ب(  ل ٠ ) ا( ل ≥≥≥≥ ) / ب∩ ا(ل           
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 ا�حصاء                                                                                              الثانوية العامة

  المتغير العشوائى
  :  ى العشوائالمتغير

    مجموعة اYعداد الحقيقية ��������ف  فضاء عينة لتجربة عشوائية ما  ،  : إذا كان        

ً   تسمى متغيرا عشوائيا  معرفا  على ف �������� ←←←←ف     : ��������   أى دالة:          فــــإن  ً ً  

  : " المنفصل ،  الوثاب " ى المتقطع  العشوائالمتغير

         ھو متغير عشوائى مداه مجموعة محدودة من اYعداد الحقيقية 

  : ًفمث; 

  : يعبر عن عدد الصور نجد أن   ��������       فى تجربة إلقاء قطعة نقود مرتين متتالتين إذا كان المتغير العشوائى  

  }       ) ك ك ك ك  ، كككك( ، )  ، ص كككك( ،  ) ككككص ، ( ، ) ص ، ص ( { =         ف 

  

  

     

  }  � ، ١ ، ٠{ =    ��������مدى المتغير العشوائى  :          أى أن 

  : التوزيع ا�حتمالى 

  ، ٠٠٠   ، �  ، ٣،   ١ {متغير عشوائى متقطع مداه المجموعة    ��������:           إذا كان 
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 ا�حصاء                                                                                              الثانوية العامة

  الوسط الحسابى و ا�نحراف المعيارى للمتغير العشوائى المتقطع
     

  يع تعتمد على التعرف على له توزيع إحتمالى فإن أى دراسة إحصائية لھذا التوز متغير عشوائى ��������    إذا كان

   :    مقياسين من المقاييس ا�حصائية ھما 

   العشوائى و ھى القيمة التى تتمركز عندھا قيم ھذا المتغير: المركزية النزعة  •

 و ھو يبين إلى أى مدى تتشتت قيم المتغير العشوائى حول نزعته المركزية: التشتت   •

  كزية  ، التباين ھو أحد مقاييس التشتت و كذلك اإنحراف المعيارىالوسط الحسابى ھو أحد مقاييس النزعة المر
    

   : و التباين و ا�نحراف المعيارىالوسط الحسابى

  ، ٠٠٠   ، �  ، ٣ ،  ١{ متغير عشوائى متقطع مداه المجموعة    ��������:           إذا كان 
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  إذا إختلفت وحدات كل من الوسط الحسابى و ا�نحراف المعيارى نستخدم معامل ا�خت;ف  :  معامل ا�خت;ف

                          للمقارنة بين تشتت المجموعتين 

  

  ١٠٠                           ×  = خت;ف                     معامل ا�

  

   : مثال

  منتظمة  الذى يعبر عن عدد الصور لتجربة إلقاء قطعة نقود ��������  فى ما يلى التوزيع ا�حتمالى للمتغير العشوائى 

    ث;ث مرات متتالية أحسب الوسط الحسابى و ا�نحراف المعيارى لھذا التوزيع ثم أوجد معامل ا�خت;ف 
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  yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                  الشنتوريأحمد 

 ا�حصاء                                                                                              الثانوية العامة

  تمارين

  
   ) الكتاباتعدد (المتغير العشوائى يعبر عن  إذا كان متتالية تجربة إلقاء قطعة نقود ث;ث مرات مرات فى     – ١

                                                                         �������� الوسط الحسابى ؛ معامل ا�خت;ف للمتغير العشوائى أوجد          
     وائى يعبر عن إذا كان المتغير العشمتتالية تجربة إلقاء قطعة نقود ث;ث مرات مرات فى    – �

        أوجد ا�نحراف المعيارى                                                                        )  الصورعدد  -عدد الكتابات (          
     يعبر عن  ��������متغير العشوائى  إذا كان المتتالية تجربة إلقاء قطعة نقود أربع مرات مرات فى   – ٣

                                                                            المعيارى ا�نحراف أوجد)   الكتاباتعدد -عدد الصور  (         

   ر المتغيوعرف سحبت كرة عشوائيا من كل صندوق  ٣  إلى  ١ كرات مرقمة من ٣ بكل منھما صندوقان   – ٤

                 التوقعلمسحوبتين أوجد  االكرتين المكتوبين على  بأنه حاصل ضرب العددين�������� العشوائى        

   المتغير وعرف  كرة عشوائيا من كل صندوقسحبت  ٥  إلى  ١   كرات مرقمة من٥ بكل منھماصندوقان   – ٥

    افا�نحر  أوجدالمسحوبتينين على الكرتين  بأنه الفرق المطلق بين العددين المكتوب�������� العشوائى        

                                                                                                                  المعيارى        

  ين العددين   يعبر عن مقياس الفرق ب�������� العشوائى المتغير حجر نرد مرتين متتاليتين فإذا كان ألقى   – ٦

   أوجد ا�نحراف المعيارى                                                                              الظاھرين         

  ألقى ھذا   ٥، وجھان منه الرقم  ٣، وجھان منه الرقم  ١ يحمل وجھان منه الرقم بحيث حجر نرد صمم  – ٧

   اوجد التوقع      الظاھرين بانه مجموع العددين �������� وعرف المتغير العشوائى مرتين متتاليتين الحجر       

   ٠.١= )٠=( بإحتما+ت ل}  ٣،  �، ١، ٠{  عشوائيا متقطعا مداه متغيرا �������� كان إذا – ٨

                         ثم أوجد ا�نحراف المعيارى                  )  �= ( أوجد ل   ٠.٤= )٣= ( ل ،  ٠.  � = )١= ( ، ل      

  ، كان } �، ١،  � –، ٣ – { عشوائيا متقطعا مداه متغيرا �������� كان إذا   – ٩

ثم أوجد ا�نحراف المعيارى                                       )  ١= (أوجد ل  �� ! = )�= (ل ، �� !=  )� – = (ل=  )٣ – = (  ل       

    حيث               ) =( متقطعا توزيعه ا�حتمالى يحدد بالدالة دعشوائياغيرا  مت�������� كان إذا   – ١٠

            = ثم أحسب معامل ا�خت;ف                                                                   كككك   قيمةأوجد   ٣،  �  ، ١  

  ) = (حتمالى يحدد بالدالة د متقطعا توزيعه ا�عشوائيا متغيرا �������� كان إذا  – ١١

ثم أحسب ا�نحراف المعيارى                                                                   كككك   قيمةأوجد   ٣،  �  ، ٠ =   حيث          

   حيث                         ) =( متقطعا توزيعه ا�حتمالى يحدد بالدالة دعشوائيا متغيرا �������� كان إذا  – ��
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  حيث                       ) = ( متقطعا توزيعه ا�حتمالى يحدد بالدالة دعشوائيا متغيرا �������� كان إذا – ١٣

           =ثم أحسب معامل ا�خت;ف                                                       كككك أوجد قيمة    ٣،  � ،  ١  ، ٠      

  حيث                        ) = (د متغيرا عشوائيا متقطعا توزيعه ا�حتمالى يحدد بالدالة �������� كان إذا  – ١٤

            =ثم أحسب التباين                                                                         كككك  أوجد قيمة   ٣،   �  ،  ١ ،  ٠ 

  حيث                         ) =(د متغيرا عشوائيا متقطعا توزيعه ا�حتمالى يحدد بالدالة �������� كان إذا  – ١٥

              =– ثم أحسب التباين                                                                         كككك       قيمة أوجد �،  ١ ،  ٠  ، ١

                    ، بإحتما+ت قدرھا }  �،  ١  ، ٠ ،  ١ –،  � –{  متغيرا عشوائيا متقطعا مداه �������� كان إذا – ١٦

  

    كككك     قيمة الترتيب أوجد على                ،                                               ،             ؛  

  

    ؛ ا�نحراف المعيارى                               
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 ا�حصاء                                                                                              الثانوية العامة

  بإحتما+ت قدرھا} ٧، ٣، ١، ٠{  متغيرا عشوائيا متقطعا مداه �������� كان إذا  – ١٧

  

 المعيارى                                          ا�نحراف ؛  كككك    الترتيب أوجد قيمةعلى            ،                  ؛             ،                  
     

   ،)  ١=  ( ل  فإوجد  �� % = µ الحسابى الوسطفإذا كان }  �،  ١ { متغير عشوائى متقطع مداه  ��������   – ١٨

                                          ؛ معامل ا�خت;ف                         )  �=  ( ل        

   ،)  �=  ( ل  فإوجد  �!�� ! = µ الحسابى الوسطفإذا كان }  � ، � { متغير عشوائى متقطع مداه  ��������  – ١٩

    ؛ معامل ا�خت;ف                                                               ) �=  ( ل        

  ا�حتمالي   وكان توزيعه٤< ب <   احيث } ٧ ، ٥ ، ٤، ب ،  ا{ ر عشوائي متقطع مداه  متغي��������   – ��

   ٠.٦ = )٥< س < ب (  مدي س فإذا كان ل gggg ككككلكل              ) =س ( بالدالة د            يعطي 
         

   ، ب ثم أحسب التبايناأوجد قيمة ك; من         

  ، ا�نحراف المعيارى كككك  مبين بالجدول التالى أوجد ا�حتمالىتقطع توزيعه  متغير عشوائى م�������� كان إذا  – ��

 
رررر

  ٦  ٤  �  ١  

 (د 
رررر

  ٠.١  كككك  ٠.٣   ٠ . �   )  
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� �  

   ٣ = µ إذا كان كككك،  مممم مبين بالجدول التالى أوجد ا�حتمالى متغير عشوائى متقطع توزيعه �������� كان إذا  – ��

                                                                            المعياري انحراف أحسب ثم          

 
رررر

  ٤  كككك  �  ٠  

 (د 
رررر

  مممم  ٥  مممم   �  مممم �  مممم   )  

   أوجد معامل ا�خت;ف                         �� وتباينه ٤٤ الحسابي متقطع وسطه عشوائي متغير   – ��

  أوجد التباين                  ٥٦ له ا�خت;ف ومعامل �� عشوائى متقطع وسطه الحسابى متغير   – ��

           د الوسط الحسابىأوج ٨ ا�خت;ف له ومعامل ٦ عشوائى متقطع إنحرافه المعيارى متغير   –��

   ��.  �أعمارھم   عند بحث الع;قة بين أعمار وأوزان مجموعة من +عبي كرة القدم وجد أن متوسط   – 	�

  مساويا نصف   وكان معامل ا�خت;ف لھذه اYوزان٧٢وأن متوسط أوزانھم  �.  �بإنحراف معياري            

  إوجد ا�نحراف المعياري Yوزان ھذه المجموعةمعامل ا�خت;ف Yعمارھم ف            

٦  
  ١ – ك ك ك ك 

٣  
  ١ – ك ك ك ك 

��  

   ك ك ك ك 

��  

  ١  +ك ك ك ك  �

��  

   ك ك ك ك 
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  "المستمر " المتغير العشوائى المتصل 
   : المتغير العشوائى المتصل

            ھو متغير عشوائى مداه فترة مفتوحة أو مغلقة من اYعداد الحقيقية 

   : توزيع ا�حتمالى المتصلال

     �������� ←←←←]  ، ب  ا:  [ ، الدالة  د  حيث د ]  ، ب  ا[ ة  متغير عشوائى متصل مداه الفتر��������          إذا كان 

(د )   ١: (          بحيث تحقق 
    

  (  لكل  ٠    gggg  ]ب  ا ،  [  

  الشكل البيانى لھذه الدالة ھو منحنى متصل بحيث تكون مساحة المنطقة أسفل منحنى)  �                            (

  مساوية للواحد الصحيح]  ، ب  ا[      الدالة و فوق                               

   : دالة الكثافة

  :  إذا كان �������� متغير عشوائى متصل  فإن الدالة الحقيقية  د تسمى دالة كثافة  المتغير العشوائى  ��������   إذا كان 

��   ا(   ل  ������  ب  ا[  مساحة المنطقة الواقعة تحت منحنى  د  و فوق محور السينات فى  ) =  ب ،  [  

   ب  ا  ، ب   حيث   ا    و ذلك لكل عددين حقيقين 

  

   : مثال

  :    متغير عشوائى متصل  دالة كثافة ا�حتمال له ھى ��������      إذا كان 

  

  

(د     
    

  =  (                  

  

    

   )  ٤ <  (      ثم  أوجد  ل ١ ) =  ٦     ١( ل :     أثبت أن 

  الحلـــــــــــــ


 ��� %) = ٦(      ،   د ٠.٣=   
�!�� %) = ١(  د    =٠.١    

  

  " كما بالشكل " مساحة شبه المنحرف  ) =  ٦     ١( ل 

 =                             ! �� ×   )١ – ٦( ×  ) ٠.١ + ٠.٣  (   

  =                             ١   

    

  

  

  


 ���  )) = ٤(د     

  "كما بالشكل " مساحة شبه المنحرف =  )  ٤ <  (  ل 

 =                             ! �� ×   )١ – ٤( ×  ) ٠.١٨ + ٠.٣  (   

 =                             ��.  ٠  

  

  

  

  

  

  

  ،                       ١    ٦  
  

         فيما عدا ذلك             صفر     

٥٠  

١٧ –  �    

٦ ٥ ٤ ٣ � ١ 

٠.١ 

� .٠ 

٠.٣ 

٠.٤ 

 

(د  
    

  ( 

٦ ٥ ٤ ٣ � ١ 

٠.١ 

� .٠ 

٠.٣ 

٠.٤ 

 

(د  
    

  ( 
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  تمارين

  
�� كان ذاإ  – ١   : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

  )   ٠ ≤≤≤≤   ( أوجد ل  *                     ١) =  ٣ ≤≤≤≤   ≤≤≤≤ ٣– (  أن لحقق*                

                                              

�� كان ذاإ – �   : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

�� دالة كثافة للمتغير ) ( د أن حقق*                   )   ٣ ≤≤≤≤   ( أوجد ل*   �                             �                             �                             �                             ��

                                               

�� كان ذاإ – ٣     : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

  )    ٣ ≤≤≤≤   ( أوجد ل  *                     ١) =  ٤ ≤≤≤≤   ≤≤≤≤ ٠ (  أن لحقق*                

  

�� كان ذاإ   – ٤      : حيث;  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

  )    ٣ ≤≤≤≤     ١ ( أوجد ل*               ��������لمتغير  دالة كثافة ل) (  أن دحقق*                

  

�� كان ذاإ   – ٥     : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

    

   )    � ≤≤≤≤     ١ ( أوجد ل*                                              ككككأوجد قيمة                *  

  

  

  ،                    – ٣    ٣  
  

       فيما عدا ذلك               صفر     

١٨  

    +٣   

  ،                    �    ٥  

  
       فيما عدا ذلك               صفر     

��  

�   +�   

  ،                    ٠    ٤  
  

       فيما عدا ذلك                  صفر  

��  

   +١   

  ،                    ١    ٥  
  

       فيما عدا ذلك               صفر     

٤٠  

٣   +١   

  �    ٠               ،  كككك 

  
       فيما عدا ذلك               صفر     
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�� كان ذاإ  – ٦     : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

   )    ٤  ≤≤≤≤     � ( أوجد ل*                                              ككككأوجد قيمة                *  

  

�� كان ذاإ – ٧     : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

   )    ٤  ≤≤≤≤     ٣ ( أوجد ل*                                              ككككأوجد قيمة                *  

  

�� كان ذاإ – ٨       : ة ا�حتمال له ھى ; دالة كثاف متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

   )    ٦  ≤≤≤≤     ٣ ( أوجد ل*                                              ككككأوجد قيمة                *  

  

�� كان ذاإ  – ٩       : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

   )    �  ≤≤≤≤     ( أوجد ل*               ككككأوجد قيمة        *   � ��� & ) = ٣ < (ل :        ، كان 

  

�� كان ذاإ   – ١٠       : ; دالة كثافة ا�حتمال له ھى  متغيرا عشوائيا متص������

  

  

                                ) =(  د      

  

  

  

     ) ٣ > (ل                  ،      )٥ < (ل     ،      )    ٦  ≤≤≤≤     ١ ( ل       أوجد  

  

  

  

  ،                    �    ٧  

  
       فيما عدا ذلك                 صفر   

٣٠  

  كككك  – ١٥

  ،                    ١    ٥  
  

       فيما عدا ذلك               صفر     

        كككك
�  +  ٣  

  ٥    كككك                    ،  
  

       فيما عدا ذلك               صفر     

١٨  

١٣ – �     

  مممم    كككك                    ،  
  

       فيما عدا ذلك               صفر     

��  

�  +  ٣  

 ! ��             ،           ١    ٤  
     

                           ، ٤>     ٦  
  

       فيما عدا ذلك               صفر     

��  

  – �  
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  "ا�عتدالى " التوزيع الطبيعى 
  

   : التوزيع الطبيعى

   [  ،   –]  متصل مداه ��������      ھو توزيع لمتغير عشوائى 

   القيمتينمد على       و دالة كثافة ا�حتمال له دالة أسية تعت

       µµµµ "    ،  الوسط الحسابىσσσσ "   ا�نحراف المعيارى"  

   و منحنى ھذه ��������       لھذا المتغير العشوائى 

         الدالة يسمى بالمنحنى الطبيعى و يطلق عليه منحنى جاوس 

          و يأخذ شكل الجرس  
  

   : خواص المنحنى الطبيعى

  قع بأكمله فوق محور السينات   المنحنى متصل و ي– ١       

  = µµµµ:    متماثل بالنسبة للمستقيم – �       

   = µµµµ  له قيمة واحدة عند  – ٣       

   [   [   [   [  µµµµ  ،    ] ،  و يتناقص فى   ]   ، µµµµ  –]   يتزايد فى – ٤       

    يقترب طرفاه من محور السينات دون أن يقطعاه – ٥       
  

  :   المعيارى الطبيعىالتوزيع

   ١  = σσσσصفر  ،  و إنحرافه المعيارى  = µµµµ           ھو توزيع طبيعى وسطه الحسابى  
   

   :  المعيارىخواص المنحنى الطبيعى

    المنحنى متصل و يقع بأكمله فوق محور السينات – ١       

  صفر =   :    متماثل بالنسبة للمستقيم – �       

   ١= السينات و تحت المنحنى   المساحة فوق محور – ٣       

   ٠.٥=   يقسم ھذه المساحة إلى قسمين متساويين كل منھما صفر =                 و المستقيم 

  

  

    

  

  

  

    إحتمال وقوع المتغير ًتمثل عددا  ]  ، ب  ا[   مساحة المنطقة الواقعة أسفل المنحنى و فوق الفترة  – ٤       

��              العشوائى    : أى أن ]  ، ب  ا[  فى ������

��   ا(ل                ������  ب  ا[ مساحة المنطقة الواقعة تحت المنحنى  و فوق ) =  ب ،  [  
    

   : حساب ا�حتما+ت للمتغير الطبيعى المعيارى

   ب   �� �� �� ��  ا   متغير طبيعى معيارى ، وكان ��������إذا كان          

  ]  ، ب  ا[  المنطقة الواقعة تحت المنحنى الطبيعى المعيارى و فوق مساحة = ) ب   ��������  ا(ل :        فإن 

  ]  ، ى  ٠[                و تستخدم جداول خاصة تعطى مساحة تقريبية تحت المنحنى و فوق الفترة 

   ٣. �ً                حيث  ى  عدد حقيقى موجب يأخذ قيما تبدأ من الصفر و تنتھى بالعدد 

  :  أى أن                

  مساحة المنطقة الواقعة تحت المنحنى  = ) ب   ��������  ا(ل                  

  ]  ، ى  ٠[                                                  الطبيعى المعيارى و فوق 

                   كما بالشكل المقابل

  

٠ 
 

 )( د

٠ 
 

 )( د

 ب ا

٠ 
 

 )( د

 ى

٠ 
 

 )( د
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   : مثال

  : لطبيعى المعيارى أوجد        بإستخدام جداول المساحات و تحت المنحنى ا

              )� . �� ٠  ��������  (ل )  ٣         ( )٠.٦٧ ٠  ��������  (ل )  �        ( )٠.٣ ٠  ��������  (ل )  ١       (

  الحلــــــــــــ

  :       جزء من جدول المساحات تحت المنحنى الطبيعى المعيارى 
  ٠.٠٠٩  ٠.٠٠٨  ٠.٠٠٧  ٠.٠٠٦  ٠.٠٠٥  ٠.٠٠٤  ٠.٠٠٣  �. ���  ٠.٠٠١  ٠  ى

٠.٠١٩٩  ٠.٠١٦٠  �. ����  ٠.٠٠٨٠  ٠.٠٠٤٠  ٠  ٠  ���	. �  ���	٠.٠٣٥٩  ٠.٠٣١٩  �.   

٠.٠٧٥٣  ٠.٠٧١٤  ٠.٠٦٧٥  ٠.٠٦٣٦  ٠.٠٥٩٦  ٠.٠٥٥٧  ٠.٠٥١٧  ٠.٠٤٧٨  ٠.٠٤٦٨  ٠.٠٣٩٨  ٠.١  

� .�  ٠.١١٤١  ٠.١١٠٣  ٠.١٠٦٤  �. ����  ٠.٠٩٨٧  ٠.٠٩٤٨  ٠.٠٩١٠  ٠.٠٨٧١  �. ����  ٠.٠٧٩٣  

. ����  �. ����  ٠.١١٧٩  ٠.٣�  ��	٠.١٥١٧  ٠.١٤٨٠  ٠.١٤٤٣  ٠.١٤٠٦  ٠.١٣٦٨  ٠.١٣٣١  �. �  

٠.١٨٧٩  ٠.١٨٤٤  ٠.١٨٠٨  �. ����  ٠.١٧٣٦  ٠.١٧٠٠  ٠.١٦٦٤  �. ����  ٠.١٥٩١  ٠.١٥٥٤  ٠.٤  

٠.١٩٨٥  ٠.١٩٥٠  ٠.١٩١٥  ٠.٥  ���	 .�  ���� .�  ���� .�  ���� .�  ���� .�  ��	� .�  ���� .�  

٠.٦  ���	 .�  ��	� .�  ���� .�  ���� .�  ���	 .�  ���� .�  ���� .�  ���� .�  ���� .�  ���	 .�  

٠  

٠  

٠  

                    

٠.٤٨٥٧  ٠.٤٨٥٤  ٠.٤٨٥٠  ٠.٤٨٤٦  �. ����  ٠.٤٨٣٨  ٠.٤٨٣٤  ٠.٤٨٣٠  �. ����  �. ����  �. ١  

� .�  ٠.٤٨٩٠  ٠.٤٨٨٧  ٠.٤٨٨٤  ٠.٤٨٨١  ٠.٤٨٧٨  ٠.٤٨٧٥  ٠.٤٨٧١  ٠.٤٨٦٨  ٠.٤٨٦٤  ٠.٤٨٦١  

٠  

٠  

٠  

                    

� .٠.٤٩٩٥  ٠.٤٩٩٥  ٠.٤٩٩٥  ٠.٤٩٩٤  ٠.٤٩٩٤  ٠.٤٩٩٤  ٠.٤٩٩٤  ٠.٤٩٩٤  ٠.٤٩٩٣  ٠.٤٩٩٣  ٣  

  

        ٠.١١٧٩=     )٠.٣ ٠  ��������  (ل )  ١       (

                 من الجدول مباشرة 

  

  

  

  

      �. ����   =    )٠.٦٧ ٠  ��������  (ل )  �       (

  

  

  

  

  

  

  

           ٠.٤٨٧٨  =  )� . �� ٠  ��������  (ل )  ٣       (
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  :ملخص قواعد إستخدام جدول المساحات تحت المنحنى الطبيعى المعيارى 

  

  ى عدد موجب       :      حيث ) ى ٠  ��������  (ل    – ١

            يكشف من الجدول مباشرة

  

  

  

       ) ى ٠  ��������  (ل   =   )٠   ��������   ى–( ل   – �

  ى عدد موجب       :            حيث 

  

  

  ) ى ٠  ��������  (ل   – ٠.٥ = ) ى  ��������  (ل    – ٣

  ى عدد موجب       :             حيث 

  

  

  

  ) ى ٠  ��������  (ل  +  ٠.٥ = ) ى  ��������  (ل   – ٤

  ى عدد موجب       :            حيث 

  

  

  

  ) ى ٠  ��������  (ل  +  ٠.٥ = )  ى –  ��������  (ل   – ٥

         ى عدد موجب:           حيث 

  

  

  ) ى ٠  ��������  (ل   – ٠.٥ = )ى   –  ��������  (ل   – ٦

  ى عدد موجب       :            حيث 

  

  

  

    = ) ء   ��������  حـ (ل   – ٧

           ) حـ ٠  ��������  (ل   –  ) ء ٠  ��������  (ل        

  ء < حـ ، ء موجبان ،  حـ :             حيث   

  

  

��    ء–  (ل   – ٨ ������  – حـ (ل   = )  حـ   ��������  ء (    

           ) حـ ٠  ��������  (ل   –  ) ء ٠  ��������  (ل        =  

  ء < حـ ، ء موجبان ،  حـ :             حيث   

  

  

  

  

٠ 
 

 )( د

 ى

٠ 
 

 )( د

   ى– ى

٠ 
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 ى

٠ 
 

 )( د

 ى

٠ 
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   ى–

٠ 
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 )( د
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    =  )ء   ��������   حـ–  (ل   – ٩

           ) حـ ٠  ��������  (ل   +  ) ء ٠  ��������  (ل        

  ء < حـ ، ء موجبان ،  حـ    :             حيث

  

  

    ) ى ٠  ��������  (ل  �  =  )ى   ��������   ى–  (ل   – ١٠

  ى عدد موجب       :              حيث 

             

  

   :  أمثلة

   )�.  ��  ��������  (ل  :    متغير طبيعى معيارى  أوجد �������� إذا كان    )١(           

  الحلــــــــــ

  بالشكل المظللة مساحة المنطقة ) = �.  ��  ��������  (ل                

    )�.  �� ٠  ��������  (ل   – ٠.٥                  = 

  =                  ٠.٠٠٩١  = ٠.٤٩٠٩ – ٠.٥   

  

   )٠.٨٤  –  ��������  (ل  :    متغير طبيعى معيارى  أوجد �������� إذا كان   )�(           

  الحلــــــــــ

  بالشكل المظللة مساحة المنطقة =   )٠.٨٤  –  ��������  (ل                 

   )٠.٨٤  ٠  ��������  (ل  +  ٠.٥                    =  

  =                    ٠.٧٠٠٥=   �.  ���� +  ٠.٥  

  

    )  �.  �� ٠.٨٦  ��������   (ل :    متغير طبيعى معيارى  أوجد ��������إذا كان     )٣(           

  ــــــــالحلــ

   مساحة المنطقة المظللة بالشكل=  )  �.  �� ٠.٨٦  ��������   (ل                 

   )٠.٨٦ ٠  ��������  (ل   –   ) �.  �� ٠  ��������  (ل                    = 

    =                   ����  .�   –   ٠.١١٧١ = ٠.٣٠٥١     

  

     )٠.٦٤ ١.١٣  ��������   –  (ل : ى معيارى  أوجد    متغير طبيع��������إذا كان     )٤(           

  الحلــــــــــ

   مساحة المنطقة المظللة بالشكل=   )٠.٦٤ ١.١٣  ��������   –  (ل                 

            )٠.٦٤ ٠  ��������  (ل   +   )١.١٣ ٠  ��������  (ل                   = 

  =                  +   ٠.٣٧٠٨  ���	٠.٦٠٩٧=    � .   
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 )( د

 حـ ء  حـ –

 ٠ ى  ى –
 

 )( د

٠ 
 

 )( د

��  .� 

٠ 
 

 )( د

–  ٠.٨٤ 

٠ 
 

 )( د

٠.٨٦ �� . �   

٠ 
 

 )( د

–  ٠.٦٤ ١.١٣ 



  yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                  الشنتوريأحمد 

 ا�حصاء                                                                                              الثانوية العامة

  :  ى الذى يحقق  الموجب   متغير طبيعى معيارى  أوجد قيمة العدد الحقيقى��������  إذا كان   )٥(           

  ٠.٤٠١٣ =  )ى  ��������  (ل                   

  الحلــــــــــ

                A  ��������    ،     ٠.٥  <  ٠.٤٠١٣ى   

                B    ل)  ��������  ٠ (ل   – ٠.٥ = ) ى  ��������  ٠.٤٠١٣ = ) ى  

                B    ٠ (ل  ��������  ٠.٠٩٨٧ = ٠.٤٠١٣   – ٠.٥  = ) ى  

                       و بالبحث فى الجدول عن قيمة ى التى تناظر المساحة الناتجة 

     � . ��=  ى :                      نجد أن 

  :  ى الذى يحقق  الموجبر طبيعى معيارى  أوجد قيمة العدد الحقيقى   متغي��������  إذا كان   )٦(           

  ٠.٨٥٧٧ =  )ى  ��������  (ل                   

  الحلــــــــــ

                A  ��������    ،     ٠.٥  >  ٠.٨٥٧٧ى   

                B    ل)  ��������  ٠ (ل  +  ٠.٥ = ) ى  ��������  ٠.٨٥٧٧ = ) ى  

                B    ٠ (ل  ��������  ٠.٣٥٧٧ = ٠.٥   – ٠.٨٥٧٧  = ) ى  

                       و بالبحث فى الجدول عن قيمة ى التى تناظر المساحة الناتجة

                B    ١.٠٧   = ى     

  

  تمارين
  : توزيع طبيعى معيارى فإوجد لهمتغيرا عشوائيا   �������� كان إذا  

 )٠.٦٩ ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤ ٠( ل  � )١.٣٥ ≤≤≤≤   ��������   ≤≤≤≤٠(  ل ١

 )٠ ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤ ١.٦٧ –(ل  ٤ )٠ ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤ ١.٤  –( ل ٣

 ) ١.٣٩ ≥  ��������(   ل ٦ ) ٣.٣>  �������� ( ل ٥

 ) ١.٤٣ ≤≤≤≤  �������� ( ل ٨ ) ١.٣٤ ≤≤≤≤  ��������     ( ل ٧

 ) ١.٤١  – ≤≤≤≤  �������� ( ل ١٠ )١.٤١- ≤≤≤≤  �������� ( ل ٩

 ) ١.٥٣ – ≤≤≤≤  ��������(  ل  �� )٠.٣٥ – >  �������� ( ل ١١

 )   � . � ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤ ١.٣٣( ل  ١٤ ) ٣.٤٥ ≤≤≤≤  ��������  ≤≤≤≤١.١(  ل ١٣

 ) ١.٤٣ – ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤ ٣.٣٣ – (ل  ١٦ ) ١.٤  – ≤≤≤≤  ��������  ≤≤≤≤   � . �  –( ل ١٥

 ) ١.٣٥  ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤ ١.٣٥ –(ل  ١٨ ) ٠.١٥  ≤≤≤≤  �������� ≤≤≤≤١.٣٥ –( ل ١٧
    

  :  التى تحقق ك; مما يأتى ى طبيعيا فإوجد قيمة العدد الحقيقى عشوائيامتغيرا   �������� كان إذا

    ٠.٠٩٨٥) =  ى>   ��������  ( ل �    �. ����) =  ى>   ���� � � � �        ( ل ١

 ٠.٩٣٧٠  ) = ى – >  ��������  ( ل ٤    � . ���	) =  ى – >  ��������  ( ل ٣

 ٠.٩٨٩٣) =  ى >ص   ( ل ٦ ٠.٦٨٧٩) =  ى<   ��������  ( ل ٥

 ٠.٠٥٤٨) =  ى –  <  ��������  ( ل ٨ ٠.٠٧٩٣  ) = ى –<   ��������  ( ل ٧

 ٠.٩٠١٣) =  ى≤   �������� ≤ ١.٤ –( ل ١٠ ٠.٧١٦٤) =  ى≤   ��������≤ � . � –( ل ٩

 ٠.٠٦٧٩) =  ى –≤   �������� ≤  � . �� –( ل �� ٠.٠٣٣٧) =  ى –≤   ��������≤ � . �� –( ل ١١

    � . ���� = ) � . ��≤  ��������  ≤ ى ( ل ١٤    � . ���	) = ١.٨ ≤   ��������     ≤ ى –( ل ١٣

 ٠.٥٧٠٤) =  ى≤   ��������  ≤ ى –( ل ١٦   � . ����) =  �. ��≤   ��������  ≤ى ( ل ١٥

٠ 
 

 )( د

٠ 
 

 )( د
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  حساب ا�حتما+ت لمتغير طبيعى غير معيارى
  

   : قاعدة التحويل إلى متغير طبيعى معيارى

��     إذا كان                    σσσσ   فه المعيارى   و إنحراµµµµر معيارى و سطه الحسابى     متغير طبيعى غي������

��                 نحول ھذا المتغير إلى متغير طبيعى معيارى      قاعدة    بال������

  

                      �� ������                      =     

  

                   )                  �������� (ل  =  ) ب   ��������  ا( ل :                  و يكون 

  

  

   :  أمثلة

��  إذا كان   )١(                  ٧٥ = µµµµ   متغير طبيعى وسطه الحسابى ������

    أوجد ٧.٥ = σσσσنحرافه المعيارى                   ، إ

��            (                    ل  ������  ≤ ٧٨ (  

  الحلــــــــــ

  

��            (          ل  ��            (ل   = )                     ≥                                                                                                                                                              (ل   =  ) ٧٨ ≥  ������ ������  ≤  ٠.٤  (    

  

   ٠.٣٤٤٦ = ٠.١٥٥٤ – ٠.٥  =  )٠.٤ ٠  ��������  (ل   – ٠.٥                                   = 

  

��  إذا كان   )�(              :أوجد قيمة     σσσσ  ،  إنحرافه المعيارى µµµµ   متغير طبيعى وسطه الحسابى  ������

     )  µµµµ    –  σσσσ    ��������  µµµµ    + σσσσ( ل                   

  الحلــــــــــ

    )                                                                                                                                                                                                    (ل   =   )  µµµµ    –  σσσσ    ��������  µµµµ    + σσσσ( ل                   

  

    � . ���� = ٠.٣٤١٣×  �  =  )١ ٠  ��������  (ل  �  =  )١ ١  ��������   –(ل                   = 

  

��  إذا كان   )٣(                µµµµ أوجد قيمة  ١٠ =    σσσσ  ،  إنحرافه المعيارى µµµµ   متغير طبيعى وسطه الحسابى  ������

        ٠.١٥٨٧ ) = ٦٥   ���� � � � �        ( ل:                   التى تحقق 

  الحلــــــــــ

              A  ل )        � � � � ����   ٦٥ = ( ٠.١٥٨٧            B   ل )                                                                                                                                   = ( ٠.١٥٨٧  

  

              B   ل )        � � � � ����     ى :      حيث ٠.١٥٨٧ = ) ى =  

              A       ٠.٥ < ٠.١٥٨٧   

              B   ٠ (ل  ��������  ٠.٣٤١٣ = ٠.١٥٨٧ – ٠.٥  =  ) ى   

              B    ١= ى من الجدول          

         ،          A       ٠.٥ < ٠.١٥٨٧       B  >                        منھا        و٠   :µµµµ  <  ٦٥   

  

              B =                       ١          B   µµµµ   – ١٠=  ٦٥          BBBB  µµµµ    = ٧٥   
  

  

σσσσ  
�� ������     – µµµµ  

σσσσ  
  µµµµ –     ا 

σσσσ  
  µµµµ –     ب 

٠ 
 

 )( د

  ٠.٤ 

٧.٥ 
 ٧٥ –  ٧٨  

٧.٥ 
 ��������  – ٧٥  

σσσσ 
 µµµµ    –  σσσσ – µµµµ  

σσσσ 
 µµµµ     +σσσσ – µµµµ  

σσσσ  
�� ������     – µµµµ  

١٠ 
 ��������  – µµµµ  

١٠ 
 ٦٥  – µµµµ  

١٠ 
 ٦٥  – µµµµ  

٠ 
 

 )( د

   ى–

١٠ 
 µµµµ   – ٦٥  

١٠ 
 ٦٥  – µµµµ  
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��  إذا كان   )٤(               σσσσ   أوجد قيمة     σσσσ ،  إنحرافه المعيارى  ٣٠  = µµµµ   متغير طبيعى وسطه الحسابى  ������

��            ( ل:                   التى تحقق  ������   ٠.٩٩٣٨ ) = ٤٠        

  الحلــــــــــ

              A  ل )        � � � � ����   ٤٠ = ( ٠.٩٩٣٨           B   ل )                                                 = ( ٠.٩٩٣٨  

  

              B ل )        � � � � ����     ى :      حيث ٠.٩٩٣٨ = ) ى=  

              A       ٠.٥>  ٠.٩٩٣٨   

  

              A   ٠ (ل  ��������  ٠.٤٩٣٨ = ٠.٥  – ٠.٩٩٣٨  =  ) ى  

    � . �= ى :                    من الجدول 

  ١٠  <  σσσσ:       و منھا ٠>                                                  ،                       

  

               B =                       � . �      B  � . �   σσσσ =  ١٠           B  σσσσ =  ٤             

  

  

  ً جنيھا  ، و إنحراف ٧٥  = µµµµ عامل تتبع توزيع طبيعى بمتوسط حسابى ٣٠٠٠إذا كانت أجور   )٥(           

  :               أوجد ١٠  = σσσσ                  معيارى  

  ً  جنيھا ٩٠لذين تزيد أجورھم عن  النسبة المئوية لعدد العمال ا– ١                  

  ً  جنيھا ٥٥ عدد العمال الذين تقل أجورھم عن – �                  

  الحلــــــــــ

  ) ١.٥ >  ���� � � � �        ( ل  ) =                      >                                                                                                                       ( ل ) = ٩٠ >  ���� � � � �        ( ل  – ١                  

  

     )١.٥ ٠  ��������  (ل   – ٠.٥             =             

  =                        ٠.٠٦٦٨=     � .  ����  – ٠.٥   

                         B النسبة المئوية لعدد العمال الذين تزيد أجورھم    

/. ٦.٦٨= ً  جنيھا  ٩٠                             عن 
.

  

                  

  ) �  –<   ���� � � � �        ( ل  ) =                      <                                                                                                                       ( ل ) = ٥٥ <  ���� � � � �        ( ل  – �                  

  

     ) �  – ٠  ��������  (ل   – ٠.٥                         = 

 =                         ٠.٥ –  ����  . �  =  ����  . �      

  

                       B جنيھا٥٥ عدد العمال الذين تقل أجورھم عن  ً  

    عامل٦٨=     � .  ���� × ٣٠٠٠                          = 

  

  

  

  

  

  

  

σσσσ 
 ��������  – ٣٠  

σσσσ 
 ٣٠ –  ٤٠  

٠ 
 

 )( د

 ى

σσσσ 
 ٣٠ –  ٤٠  

σσσσ 
 ٣٠ –  ٤٠  

σσσσ 
 ٣٠ –  ٤٠  

١٠ 
 ��������  – ٧٥  

١٠ 
 ٧٥ –  ٩٠  

٠ 
 

 )( د

  ١.٥ 

١٠ 
 ��������  – ٧٥  

١٠ 
 ٧٥ –  ٥٥  

٠ 
 

 )( د

–  � 
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  تمارين
  :  فإوجد    � . � ؛ إنحرافه المعيارى ١٨ الحسابى متغيرا عشوائيا طبيعيا وسطه �������� كان إذا   – ١

)                                         �� <   ��  ��  ��  �� <١٧( ل) ب (                  ؛                      ) ١٥ <    ��   ��   ��   ��(  ل)  ا          (

  : فإوجد   ��   تباينه   ؛ ��  الحسابى متغيرا عشوائيا طبيعيا وسطه  �������� كان إذا   – �

                                     ) 	� < �������� < ١٤( ل) ب(                  ؛                    )  ٣٣.٥ ≥��������(  ل)  ا          (

  ٠.١٠٥٦) =  ى  ≥  ��������( ل:  و كان ٤ ؛ تباينه ٨ الحسابى متغيرا عشوائيا طبيعيا وسطه �������� كان إذا   – ٣

                                     )            ١٠ < ��������(  ل) ب(                 ؛  ى                        قيمة  )  ا( :  فإوجد        
  :  أوجد �� ؛ تباينه ٤٥ الحسابى متغيرا عشوائيا طبيعيا وسطه �������� كان إذا   – ٤

                                         ٠.٥٦٧٥ ) = ى > ��������(   التى تحقق لىقيمة   )ب(                   ،         )٥٠< ��������< ٣١( ل)  ا(           
   علم  إذا µ فإوجد قيمة ٥=  إنحرافه المعيارى و  ؛ µ الحسابى متغيرا عشوائيا طبيعيا وسطه �������� كان إذا   – ٥

                                                                                � . 	�� =  )  	� . �  ≥�������� (  لأن        

   ٠.١٥٨٧) = ٤٠ ≤ ��������(  ل:  كان و ٦٤ تباينه ؛ µ الحسابىيعيا وسطه  متغيرا عشوائيا طب�������� كان إذا   – ٦

 )                                                            ٥٠ >��������(  ل) ب(          ؛                              µقيمة  )  ا(  فإوجد        
   يحقق  الذى تباينه فإوجد σ ؛ إنحرافه المعيارى ٥٥ = بىالحسا متغيرا عشوائيا طبيعيا وسطه �������� كان إذا  – ٧

      � .  ����) = ٤٥ ≤  ��������(  ل        

     :فإوجد σ المعيارى و�نحرافه µ الحسابى توزيع طبيعى وسطه ��������إذا كان للمتغير العشوائى   – ٨

   

   : التى تحقق اZتىكككك قيمة فإوجد σ المعيارى وإنحرافه µ متغيرا طبيعيا وسطه الحسابى ��������إذا كان  – ٩

      � .  ���� ) = σ كككك + µ ≤  ��������( ل) ١      (

      � .  ���� ) = σ كككك + µ≥  ��������( ل) �      (

                                                                       �. ����) =  σ كككك + σ ≥ �������� ≥  µ  كككك  – µ ( ل) ٣      (

      � .  ����) =  σ ١.٣٥ + σ ≥ �������� ≥  µ  كككك + µ ( ل) ٤      (

    ٠.٧١٦٤) =  σ كككك + µ – � .�   σ ≥ �������� ≥  µ ( ل) ٥      (

    فى أحد المصانع تتبع توزيع طبيعىعامل ��� كان الدخل الشھرى لمجموعة مكونة من إذا  – ١٠

    بينجنيھات فما ھو عدد العاملين الذين يتراوح دخلھم   ١٠  جنيھا وإنحراف معيارى ١٧٥  بمتوسط          

                     جنيھا                                                                                     ١٨٠  ،جنيھا    ١٧٠          

    �كجم ١٦  كجم وتباينه ٦٨  طبيعى وسطه الحسابى توزيع كانت أوزان الط;ب بإحدى الكليات تتبع إذا  – ١١

   كجم                             �� ،  كجم ٦٥ النسبة المئوية للط;ب الذين تقع أوزانھم بين فإوجد          

  جنيھا و  ٦٠ توزيعا طبيعيا وسطه الحسابى تتوزععامل  ٥٠٠ة من  كانت أجور مجموعة مكونإذا  – ��

/. ٣٠.٨٥  كان فإذا σ المعيارى إنحرافه         
.
   ثم  σ  جنيھا فإوجد  ٥٤من العمال أجورھم + تزيد عن   

     جنيھا               ٨١ الذين + تقل أجورھم عن العمال عدد أحسب         

                     ) σ  ١.٩ – µ  ≤  ��������(   ل � )                       µ + � σ  ≥ ��������(   ل ١

 )         µ + σ    ≥��������  ≥  µ + � . �   σ ( ل ٤ )  µ –  �  σ>  �������� >  µ + �  σ ( ل ٣

)                     . �    σ	� µ ≤   –  ��������   (ل ٦ )σ ٠.١٥ + σ  ≥�������� ≥ µ ١.٣٥ – µ ( ل ٥

 )                          σ�� µ ≤ !   –   ��������   (ل ٨ )            σ�� σ    ≥��������  – µ   ≥!  �� ! – ( ل ٧
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   وإنحراف µ توزيعا طبيعا بوسط حسابى تتبعشخص   ١٠٠٠جموعة مكونة من  كانت أطوال مإذا  – ١٣

/.��. 	� سم وكانت أطوال  ٥ معيارى          
.
   أحسب ثم   µ  سم أوجد  ١٦٨   من اYشخاص يقل طولھم عن 

               سم                                       ���   الذين يزيد طول كل منھم عناYشخاصعدد           

   وأن إحتمال حصول شخص على ١٠٠ و تباين ��� كان سعر سلعة يتوزع توزيع طبيعى بمتوسط إذا – ١٤

             كككك  فما قيمة     � .  ����  ھو   كككك    ذات أقل من قيمة معينةسلعة         

/.١٤ھا توزيع طبيعى وكان  لا�متحان كانت درجة إذا إمتحان لمادة ما يضم عدد أكبر من الط;ب فى – ١٥
.
   من  

/.��درجة ؛ ٣٠ حصل على أقل من الط;ب        
.
   تباين درجة أوجد متوسط و ٥٠ من الط;ب على أكثر من  

    توزيع الدرجات                                         

   د الط;ب الذين تزيطالب وكان عدد  ٥٠٠٠ عددھا عينة عشوائية من ط;ب مدارس محافظة ما أخذت – ١٦

  وكانت ) سنة ١٩علما بأن الحد اYقصى للسن فى ھذه المرحلة  ( ٣٠٤٣ سنة مساويا ١٦ عن أعمارھم         

     أوجد الوسط الحسابى                                ١.٤٤ متغير عشوائى طبيعى بتباين أعمارھم          

    أن يستقل إما التاكسى أو اYوتوبيس لتوصيله للمطارعليهئرة وكان دقيقة للحاق بالطا �� لديه مسافر  – ١٧

   دقائق وكان اYوتوبيس يستغرق ١٠ معيارى بإنحرافدقيقة  ٣٠ كان التاكسى يستغرق فى المتوسط فإذا         

           دقائق فأى الوسيلتين يستخدم                   ٥دقيقة بإنحراف معيارى  ٣٥  المتوسط فى         

/.١٥ يأخذ ١٥ وإنحراف معيارى ٧٦ بتوقع طبيعى أن درجات أحد اYمتحانات ھى متغير بفرض  – ١٨
.
    من 

/.١٠ ويأخذ  α  اYوائل بالترتيب الع;مة الطلبة        
.
   الع;مة  من الطلبة الحاصلون على أقل الدرجات بالترتيب 

          β لطالب على الع;مةأقل درجة كى يحصل ا)  ا  ( : أوجد  α   

    )   β+ يحصل على الع;مة (  ناجحا يعتيرأقل درجة يحصل عليھا الطالب لكى ) ب (                        

   :  وكانσ وإنحرافه المعياري µ متغيرا عشوائيا طبيعيا متوسطه ��������إذا كان  – ١٩

    µ ، σ أوجد قيمة ك; من ٠.٠٧٧٨) = ١٣.٩٥ < ��������(  ، ل ٠.١١٥١=   )��. � ≥ ��������(  ل         

   درجة ٧٥في إختبار مادة ما إمتحن فيھا طلبة إحدي الكليات كانت الدرجات موزعة توزيعا طبيعيا بمتوسط  – ��

  : أوجد ) ١٠٠علما بأن الدرجة النھائية  ( ١٠٠وتباين         

  لترتيب  درجة علي ا٩٦ ، ٦٠الدرجات المعيارية لطالبين أ ، ب حص; علي  *     

  �. � ، ٠.٦ –الدرجات التي حص; عليھا طالبين حـ ، ء إذا كانت درجاتھم المعيارية  *          

   وإنحرافه ��بفرض أن أنصاف اYقطار للحلزونات التي تنتجھا أحد المصانع موزعة توزيعا طبيعيا توقعه   – ��

   أوجد إحتمال أن ��عن   أو يكبر�� يقل عن  ويعتبر الحلزون معيبا إذا كان نصف قطره��المعياري         

   يكون الحلزون معيبا         
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  ا�رتبـــــــــــاط
   : �رتياطا

  أو أكثر) ٮظاھرتين ( ع;قة بين متغيرين ھو        

   : درجات ا�رتباط

  مة المتغير اZخرفيه يمكن معرفة قيمة أحد المتغيرين إذا علمت قي : ا�رتباط التام) ١        (

  ا�رتباط بين محيط المربع و طول ضلعه :                                  مثل 

  و الذى يعنى عدم وجود أى ع;قة بين المتغيرين  : )المنعدم ( صفرى ا�رتباط ال) �        (

  حد ا�ختباراتالع;قة بين طول المتعلم و درجاته فى أ:                                  مثل 

  و فيه يتبع أحد المتغيرين اZخر فى تغيره إلى حد ما  : التامغير ا�رتباط ) ٣        (

  ا�رتباط بين طول الفرد و وزنه :                                  مثل 

   : أنواع ا�رتباط حسب طبيعة إتجاه المتغيرين

  غيرين فى إتجاه واحد أى أنھما يتبعان بعضھما فى الزيادة و النقصوفيه يكون المت : طردىا�رتباط ال) ١        (

  ا�رتباط بين أجر عامل و مدة خبرته:                                   مثل 

  و فيه يكون تغير المتغيرين فى إتجاھين متضادتين بحيث أن أى زيادة فى أحدھما  : عكسىا�رتباط ال) �        (

                       يتبعھا نقص فى اZخر أو العكس                 

  الع;قة بين عدد ساعات التدريب على إستخدام اZلة الكاتبة و عدد اYخطاء فى:                                   مثل 

                                            الكتابة عليھا  

   : لع;قة ا�رتباطأنواع ا�رتباط حسب الوصف التحليلى 

   إرتباط غير خطى )�        (                                       إرتباط خطى) ١        (

   " معامل ا�رتباط"                  تقاس درجة الع;قة بين متغيرين بمقياس يسمى 

  

   :معامل إرتباط  بيرسون للبيانات غير المبوبة

  :حيث يكون   ،  ص   مل ا�رتباط بين متغيرين           بفرض إيجاد معا

  ، ٠٠٠   ، �  ، ٣ ،  ١:  ھى ننننقيم عددھا              للمتغير 
نننن

  

ص:  ھى ننننقيم عددھا    ص      ،  للمتغير  
 ١ 

ص ،  � ص ، 
 ٣ 

ص  ، ٠٠٠   ،
 ن ن ن ن

  

  : ، ص يتعين من القانون   غيرين بين المت )  ر ر ر ر(معامل ا�رتباط الخطى أو معامل إرتباط بيرسون :        فإن 

  

  

  =             رررر       

  

    :  ) ر ر ر ر(بعض خصائص معامل ا�رتباط 

    تكون موجبة فى حالة ا�رتباط الطردى و سالبة فى حالة ا�رتباط العكسى رررر  )١        (

  صفر فى حالة ا�رتباط المنعدم  =         رررر  )�        (

    فى حالة ا�رتباط العكسى التام ١ – =  ر ر ر رالطردى التام ،  فى حالة ا�رتباط ١  = رررر  )٣        (

   ]  ١ ، ١ –  [  g  رررر  )٤        (

  ،  معامل إرتباط بيرسون + يتغير إذا طرحنا أو جمعنا أى عدد ثابت من جميع قيم المتغير   )٥        (

                 و أى عدد ثابت آخر من قيم المتغير ص  

    –    = ��������:  إذا كان               أى
  :   فإن  /  ص–ص  = ��������   ،   / 

  

  =              رررر       

 �������� محـ         ن         ن         ن         ن  :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::      [ ::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::    [  
�

 �������� محـ ن ن ن ن   ×    � ) ��������محـ  ( –
�

   � ) �������� محـ ( –
         )�������� محـ ( × )   ��������محـ (   –   ��������  �������� محـ  ن ن ن ن  

  محـ        ن         ن         ن         ن 
   � ) ص محـ  ( – � ص محـ ن ن ن ن   ×    � )  محـ  ( – �

        ) ص محـ ( × )   محـ (   –    ص   محـ ن ن ن ن  

]      ::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: ]    :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: 
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  : مثال 

  : ، ص من الجدول اZتى   بين " معامل ا�رتباط الخطى "        أحسب معامل إرتباط بيرسون 

    ٦٨  ٦٠  ٤٧  ٥٠  ٥٥  ٧٠  ٨٠  

  ٥٩  ٤٨  ٤٠  ٤٠  ٥٤  ٦٥  ٦٠  ص

  الحلـــــــــ

    ص    
�

    ص   � ص  

٤٨٠٠  ٣٦٠٠  ٦٤٠٠  ٦٠  ٨٠  

٤٥٥٠  ����  ٤٩٠٠  ٦٥  ٧٠  

٥٤  ٥٥  ����  �	��  �	��  

١٦٠٠  ����  ٤٠  ٥٠  ����  

٤٠  ٤٧  ���	١٨٨٠  ١٦٠٠    

٣٦٠٠  ٤٨  ٦٠  ����  ����  

٣٤٨١  ����  ٥٩  ٦٨  ����  

٣٦٦  ٤٣٠  �����  �	���  ���	�  

  

   ٠٨٦                              =                                                                    = رررر

  

  

  

  حل آخــــــــر 

       نختار   
   ٥٠ = /      ،  ص٦٠  = /

    ص  �������� =    – ٥٠ –ص  = ��������  ٦٠   �������� 
�

  �������� 
�

–  �������� ��������  

١٠٠  ٤٠٠  ١٠  ��  ٦٠  ٨٠  ���  

١٥٠  ���  ١٠٠  ١٥  ١٠  ٦٥  ٧٠  

١٦  ��  ٤  ٥ –  ٥٤  ٥٥  – ��  

١٠٠  ١٠٠  ١٠٠  ١٠  –   ١٠ –  ٤٠  ٥٠  

١٣٠  ١٠٠  ١٦٩  ١٠ –  ١٣ –  ٤٠  ٤٧  

٠  ٤  ٠  �  –  ٠  ٤٨  ٦٠  

٨١  ٦٤  ٩  ٨  ٥٩  ٦٨  ��  

    ٨٥٨  ١٦  ١٠  ���  ���  

  

   ٠٨٦ =                                                                                                =  رررر

  

  

       و ھى نفس النتيجة التى حصلنا عليھا 

   ھو إرتباط طردى   قوى               و

  

  

]    :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: ]      :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::     × ٧            ×    � )٤٣٠  ( – ����� × ٧ �	٣٦٦  ( – ��� ( �    

 ×   ٧���	٣٦٦ × ٤٣٠  –   �        

]    :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: ]      :::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::          ١٦    ( –    ��� × ٧                           ×    � )١٠  ( –    ٨٥٨ × ٧ ( �    

 ١٦ × ١٠  –  ���×   ٧        
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   :الرتب لسبيرمانمعامل إرتباط  

           يعتبر من المقاييس التقريبية فيجاد معامل ا�رتباط بين متغيرين لنه يعتمد على رتب ة ليس قيم المتغيرين

  :          و يتعين معامل ا�رتباط من القانون 

  

   – ١ =   ر ر ر ر        

  

    عدد قيم المتغيرين   ،   ف  الفرق بين كل رتبتين متناظرتين نننن:                  حيث 

   

  : مثال 

  : ، ص من الجدول اZتى          أحسب معامل ا�رتباط  لسبيرمان  بين 

    ٦٨  ٦٠  ٤٧  ٥٠  ٥٥  ٧٠  ٨٠  

  ٥٩  ٤٨  ٤٠  ٤٠  ٥٤  ٦٥  ٦٠  ص

  الحلـــــــــ

    رتب  ص    ف  ف  رتب  ص�       

١  ١  ٦  ٧  ٦٠  ٨٠  

١  ١  –  ٧  ٦  ٦٥  ٧٠  

١  ١  –  ٤  ٣  ٥٤  ٥٥  

!  �  ٤٠  ٥٠ ��١   !��   ! ��  

!  ١  ٤٠  ٤٧��١   –  !��   ! ��  

١  ١  ٣  ٤  ٤٨  ٦٠  

٠  ٠  ٥  ٥  ٥٩  ٦٨  

          ٤.٥  

  

   ٠٨٦   =                                       – ١ =  رررر

  

  

  تمارين
  ،  ٥٠ =  مجـ:  ينا البيانات اZتية  بالجنيه كانت لدوالسعر الع;قة بين الكمية ص من سلعة ما لدراسة  – ١

   معامل أوجد ١ = نننن  ، ٤٩٨ = � مجـ ص ، ٣١٠ = �، مجـ  ٣٦١=  ص  مجـ  ، ٦٠= مجـ ص       

              نوعها�رتباط الخطى لبيرسون بين الكمية المطلوبة والسعر محددا        

  ،   ٦٠ = حددا نوعه ودرجته إذا كان مجـ  ص م،  معامل ا�رتباط الخطى بين المتغيرين أوجد   – �

           ١٠ =نننن  ، ٥٣٦ = � مجـ ص ٤٠٦ = � مجـ  ، ٣٧٤=  ص  مجـ  ، ٧٠ = ص مجـ       

   �� = ، مجـ ص ٣٣ = ـ مجـ :  على النتائج اZتية حصلنا ، ص  دراسة للع;قة بين المتغيرين فى   – ٣

    ا�رتباط أوجد قيمة معامل ٦ = نننن  ، ١٠٦=  � مجـ ص ، ١٩٦ =  �مجـ  ،  ١٣٥=   ص مجـ       ، 

   /ص  ، /إستنتج قيمة معامل ا�رتباط بين المتغيرين  و ، ص   المتغيرين بين نلبيرسو       

                                     ٤ –ص  = /ص  ،  ٥ –  / =  حيث        

      :  الخطى لبيرسون ا�رتباطل  بيانات الجدول اZتي أوجد معاممن  – ٤

 ٧ ٦ ١٠ ٨ ٧ ٥ ٦ 

 ٨ ٧ ٨ ٦ ٥ ٧ ٤ ص

     

نننن  ( نننن
 �

 – ١(  
        �  محـ  ف٦ 

٤٨ × ٧ 

 

 ٤.٥  ×  ٦        
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                    : امل ا�رتباط الخطى لبيرسون  أوجد معاZتي بيانات الجدول من   – ٥

 � ١٠ ٨ ٥ ٣ �� 

 � ٣ ٤ ٦ ٨ �� ص

  

                    : ن مل ا�رتباط الخطى لبيرسو أوجد معااZتي بيانات الجدول من         – ٦

 ١٥ ١٤ ١٧ ١٣ ١٥ �� 

 ١٩  ��  ��  ��  �� �� ص

  

  ـ                     :  معامل ا�رتباط الخطى لبيرسون د أوجاZتي بيانات الجدول من   – ٧

 ١٨  �� ٤٠ ��  �	٣٨   

 ��  �� ١٧  �� ٣٠ ٣٥ ص

  

                         :  لسبيرمان معامل إرتباط الرتب أوجد اZتية بيانات الجداول من        – ٨

 ٥ ٨ ٧ ١٠ ٦ ٨ 

 ٥ ١٠ ٩ ١٣ ٧ ٨ ص

  

                        :  الرتب لسبيرمان  إرتباط بيانات الجداول اZتية أوجد معامل من        – ٩

  �� �� ١٥ ��  ��  �� ١٨ س

 ��  �� �� ٣٨ ٣٦ ٣٠  �� ص

  

                       :  إرتباط الرتب لسبيرمان عامل أوجد ماZتية بيانات الجداول من   – ١٠

 ١١ ١٠ ٩ ٤ ٣ ٩ 

 ٤ ٥ ٦ ١٠ ٩ ٧ ص

  

                     : امل إرتباط الرتب لسبيرمان  أوجد معاZتية بيانات الجداول من – ١١

 ٧ � ٩ ٦ � ٥ 

 ٦ ٥ ٨ ٦ ٧ ٣ ص

    

  :                         بيرمان  بيانات الجداول اZتية أوجد معامل إرتباط الرتب لسمن  – ��

 مقبول مقبول جدا جيد ممتاز جدا جيد مقبول 

 ضعيف جيد ممتاز جدا جيد جيد جيد ص

   

                         :عامل إرتباط الرتب لسبيرمان   أوجد ماZتية بيانات الجداول من       – ١٣

 جيد جدا جيد ممتاز ممتاز ممتاز جدا جيد جيد 

 ضعيف جدا جيد جيد جدا جيد ممتاز مقبول قبولم ص

  

                  : امل إرتباط الرتب لسبيرمان   أوجد معاZتية بيانات الجداول من   – ١٤

 جيد جدا جيد مقبول جيد مقبول جيد ممتاز 

 جيد مقبول جيد ممتاز جدا جيد جدا جيد جيد ص

  

                        : إرتباط الرتب لسبيرمان  امل  أوجد معاZتية بيانات الجداول من  – ١٥

 ممتاز مقبول جيد مقبول جيد ممتاز 

 جيد مقبول مقبول جيد جيد جدا جيد ص
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  ا�نحــــــــــدار
  ;قة بنقط فى ه يمكن تمثيل اYزواج المرتبة الممثلة لھذه العن، ص فإ        عند دراسة الع;قة بين المتغيرين 

  ص ،   للمتغيرين " شكل  ا�نتشار "    المستوى و يسمى الشكل الناتج 

  " مستقيم ، منحنى " ً      و قذ يأخذ ھذا الشكل صورا مختلفة 

  "المنحنى "       و قد تقع جميع ھذه النقط على على الخط المستقيم 

  " إرتباط منعدم " رابط بينھا       أو تنتشر فى جميع أرجاء المستوى دون 

        أو تبدو أنھا تقع بنسب متفوتة على خط مستقيم  كما بالشكل  

  " خط ا�نحدار " ، ص ع;قة خطية و يسمى الخط المستقيم            و بالتالى تكون الع;قة بين المتغيرين 

   : طرق إيجاد معادلة خط ا�نحدار

   : رىطريقة المربعات الصغ) ١       (

                        تعتمد ھذه الطريقة على توفيق أفضل خط مستقيم لمجموعة من النقط على جعل مجموع 

                        مربعات إنحرفات النقط عن ھذا المستقيم أصغر ما يمكن 

  

  :   معادلة إنحدار ص على              

    "   معامل إنحدار ص على احيث "     ب +    ا=   ص                                                 

  

  =   ب                  ،   =                                             ا                 ،  

  

  

  

  :     ص علىمعادلة إنحدار              

                                                  =   حيث حـ معامل إنحدار "      ء+  صحـص   على "    

  

  = ،   ء  =                                                                               ، حـ 

  

   : نحرافات طريقة ا�)�(       

   حـ ، ء  ، ب ،ا                     تعتمد على تصغير اYعداد الحسابية المتستخدمة لحساب 

��  و      ،     –   = ��������:                          و ذلك بوضع      ھـ–  ص = � � � � ��

  و  ،  ھـ أى عددين ثابتين يتم إختيارھما حسب ظروف المسألة  :                                         حيث 

  :                      وبالتالى تكون  

��     :ھى     إنحدار ص على                      معادلة  ا =  � � � � ��
/   �� ب+   ������

/    

��:     ھى    ص على                   ،  معادلة إنحدار   حـ =  ������
ء +   ��������  /

/    

 ا  =   ا:                      حيث 
 حـ  =           ،        حـ  /

/    

  

   :ا�نحرافات المبسطةطريقة ) ١       (

��:                و فيھا نضع                 ������
/                          =     ،��������

/                              =  

  :                      وبالتالى تكون  

��:     ھى                         معادلة إنحدار ص على   ا  = � � � � ��
//   �� ب+   ������

//
   

��:     ھى    ص   على                 ،  معادلة إنحدار   حـ =  ������
ء +   ��������  //

//    
     

 ا  =   ا:                      حيث 
 حـ  =                   ،        حـ ×  //

//  ×    

  

  محــ نننن
 �)  محــ  ( –  �

     صمحــ  ×    محــ–  ص   محــ نننن 
  نننن

        محــا  –  صمحــ  

 �)  محــ ص  ( –  �ص محــ  نننن

     صمحــ  ×    محــ–  ص   محــ نننن 
  نننن

      حـ محــ ص–  محــ  

 ل

  –و    

 كككك
   ھـ–  ص

 ل

        كككك
 كككك
  ل
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  : مثال 

    بإستخدام خط ا�نحدار المناسب ١٣=          من بيانات الجدول التالى أوجد قيمة ص عندما 

    ١٠  ١٤  ١١  ��  ٩  ��  

  ١٨  ١٧  ��  ١٩  ��  ١٥  ص

  الحلـــــــــــــــــــــ

     خط إنحدار  ص على :            خط ا�نحدار المناسب ھو 

  ص   
    � ص    �

١٣٥  ٨١  ١٥  ٩  

��  ��  ١٤٤  ���  

١٩  ١١  ���  ��	  

١٩٦  ��  ١٤  ���  

١٧٠  ١٠٠  ١٧  ١٠  

��  ١٤٤  ١٨  ���  

٧٨٦  ���  ٦٨  ��	�  

  

     ب    +   ا=                 ص 

  

  ١.٤٨ =                                                            =                                         = ا                 ،  

  

  

   ١.٩١=                                        =                                     =                   ب  

  

   ١.٩١  +   ١.٤٨=               ص      

  ��. �� = ١.٩١ + ١٣ × ١.٤٨=  ص :         فإن ١٣=   :       عندما 

  

   : الع;قة بين معامل ا�نحدار و معامل ا�رتباط

  

   =                                                            ا:         حيث أن 

  

  

   =                   ،  حـ

  

  

   = رررر                ، 

  

  

رررر:                   فإن 
  حـ   ×  ا =  �

    ،  حـ   ا    يأخذ نفس �شارة كل من  رررر    :                                                  حيث 

  

  

  محــ نننن
 �)  محــ  ( –  �

     صمحــ  ×    محــ–  ص   محــ نننن 

  نننن

        محــا  –  صمحــ  

٦٨  ( –  ٧٨٦ × ٦ (� 

× ٦ ��	٦٨  –  � × ���  

٦ 

 ���–  ٦٨ × ١.٤٨  

  محــ نننن
 �)  محــ  ( –  �

     صمحــ  ×    محــ–  ص   محــ نننن 

 �)  محــ ص  ( –  �ص محــ  نننن

     صمحــ  ×    محــ–  ص   محــ نننن 

 �������� محـ         ن         ن         ن         ن 
�

 �������� محـ ن ن ن ن   ×    � ) ��������محـ  ( –
�

   � ) �������� محـ ( –
         )�������� محـ ( × )   ��������محـ (   –   ��������  �������� محـ  ن ن ن ن  
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  تمارين

   ٣٦٤ =  ص ، مجـ ���=  �مجـ ص  ، ��� = � ، مجـ ٤٠=  ، مجـ ص ٥٦ =  كان مجـ إذا  – ١

  �� =  ثم قدر قيمة ص عندما  فإوجد معادلة خط إنحدار ص على ٨ = نننن ،          

          ، ٥١١= ص ، مجـ  ��� = �مجـ ص  ،١٠٣٩ = � ، مجـ ٣٦=  ، مجـ ص ٧١ =  كان مجـ إذا – �

     ١٨=  عندما ص  على ص ثم قدر قيمة  فإوجد معادلة خط إنحدار ٥ = نننن                                                                        

     :  كانت لدينا البيانات اZتية) (من سلعة ما والسعر بالجنيه) ص (  المطلوبة الع;قة بين الكمية لدراسة  – ٣

          ٨٠٥ = � ، مجـ ص٥٠٥ = � ، مجـ ٤٧٠=  ص  ، مجـ ٨٥= ، مجـ ص  ٦٥ =  مجـ        

   جنيھات                         ٩ أوجد الكمية المطلوبة عندما يصل السعر إلى ١٠ = نننن                                                                                

   سنة ٣٥ عشر شخصا تتراوح أعمارھم بين ثني Y )  ص  (وضغط الدم  )( دراسة للع;قة بين السن في  – ٤

   ، ٦٠= ، مجـ ص  ٧٠ =  مجـ :  كانت لدينا البيانات اZتية  عشوائياأختيروا سنة ٧٥ ،       

   سنة       ٤٥ ضغط الدم لشخص عمره أوجد  ٤٠٦ = �مجـ ص ، ٥٣٦ = � ، مجـ ٣٧٤=  ص مجـ        

    ،١٠٣ – /=  ، س ١٠ = نننن      :  البيانات اZتية على ، ص حصلنا  دراسة للع;قة بين متغيرين في   – ٥

     ٣٤١ = �/ مجـ   ، ٤٤٤ – = /ص /مجـ  ،  ٠ = /مجـ ص ،  ٣ – = / ، مجـ ٩٧ – /ص = ص        

   ، ص مبينا نوعه        معامل ا�رتباط الخطي بين )  ا   (:  أوجد ٧٨٨ = �/ص مجـ،           

 على ص                                         معادلة خط إنحدار ) جـ    (                                   معادلة خط إنحدار ص على ) ب(       
      ،٧٠ –س  = /:   قيم متناظرة لھما وبوضع ٨ علي  ، ص حصلنالدراسة الع;قة بين    – ٦

   ، ١٦٧ = �/ ، مجـ ٢ - = / ،  مجـ ص٥ = / كانت البيانات ك�تي مجـ ٤٠ –ص  = /        ص

        أوجد معادلة خط إنحدار ص علي ١١٩ = / ص/  مجـ ١٢٤ = �/        مجـ ص

  :  على البيانات اZتية احصلن ، ص  دراسة للع;قة بين المتغيرين في  – ٧

       

  ،٨ = نننن      
   ١ = /مجـ ص  ، ٦ = /مجـ   :                       حيث  =/، ص                     =/

         

  اوجد معامل إنحدار ص علي    ٥٩ = / ص/  ، مجـ	� = �/ ، مجـ ص	��= �/، مجـ       

    ، صاحسب معامل ا�رتباط الخطي بين ثم    علي ص  ؛ معامل إنحدار      

                                                       �� =  بيانات الجدول اZتي قدر قيمة ص عندما من   – ٨

 ٥ ٨ ٧ ١٠ ٦ ٨ 

 ٥ ١٠ ٩ ١٣ ٧ ٨ ص

  

                                                               ٨=  عندما ص  قدر قيمة اZتي بيانات الجدول من  –٩

 ١١ ١٠ ٩ ٤ ٣ ٩ 

 ٤ ٥ ٦ ١٠ ٩ ٧ ص

   

       : الخطى من معاملي ا�نحدار  أوجد معامل ا�رتباط اZتي بيانات الجدول من  – ١٠

 ١١ ٧ �� � ٤ ٨ 

 ١١ ١٠ ٨ ٣ ٧ ٧ ص

   

   � .�� على ص ھو  ومعامل إنحدار ١.٤٣ ھو  على ص كان معامل إنحدار إذا  – ��

  نوعه       ، ص وحدد الخطي بين ا�رتباطفإوجد معامل             

                                                            

٥ 

  –  ٤٠  
٣ 

  ١٥  – ص
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   ٠.٤١ – على ص ھو  ومعامل إنحدار ٠.٣٤ – ھو  معامل إنحدار ص على كان إذا  – ��

                                    ، ص مبينا نوعه    بين ا�رتباطإوجد معامل       

   ٠.٩ –، ص ھو  ا�رتباط الخطي بين ومعامل �. � – ھو  كان معامل إنحدار ص على إذا   – ١٣

   على ص                                                                                         إنحدار معاملفما ھو              

   ٠.٧١ ، ص ھو  ا�رتباط الخطى بين ومعامل ٠.٨٠٧ على ص ھو  كان معامل إنحدار ذاإ   – ١٤

       إنحدار ص على معاملفإوجد           

     �. �� +  �. �� = ص  ھي إنحدار ص على خط دراسة للع;قة بين متغيرين كانت معادلة في   – ١٥

   بين أوجد معامل ا�رتباط الخطي ٣.٩+  ص �. �	 =  على ص ھي  خط إنحدار معادلة ؛          

             نوعه                                                                                                                                                                                      مبينا ، ص 
  

  جدول المساحات أسفل المنحني الطبيعي المعياري                                                

  

 ٠.٠٩ ٠.٠٨ ٠.٠٧ ٠.٠٦ ٠.٠٥ ٠.٠٤ ٠.٠٣ ٠.٠٢ ٠.٠١ ٠.٠٠ ي

٠.٠٣٥٩ ٠.٠٣١٩ ٠.٠٢٧٩ ٠.٠٢٣٩ ٠.٠١٩٩ ٠.٠١٦٠ ٠.٠١٢٠ ٠.٠٠٨ ٠.٠٠٤ ٠.٠٠٠٠ ٠.٠ 

٠.٠٧٥٣ ٠.٠٧١٤ ٠.٠٦٦٧٥ ٠.٠٦٣٦ ٠.٠٥٩٦ ٠.٠٥٥٧ ٠.٠٥١٧ ٠.٠٤٧٨ ٠.٠٤٣٨ ٠.٠٣٩٨ ٠.١ 

٠.١١٤١ ٠.١١٠٣ ٠.١٠٦٤ ٠.١٠٢٦ ٠.٠٩٨٧ ٠.٠٩٤٨ ٠.٠٩١٠ ٠.٠٨٧١ ٠.٠٨٣٢ ٠.٠٧٩٣ ٠.٢ 

٠.١٥١٧ ٠.١٤٨٠ ٠.١٤٤٣ ٠.١٤٠٦ ٠.١٣٦٨ ٠.١٣٣١ ٠.١٢٩٣ ٠.١٢٥٥ ٠.١٢١٧ ٠.١١٧٩ ٠.٣ 

٠.١٨٧٩ ٠.١٨٤٤ ٠.١٨٠٨ ٠.١٧٧٢ ٠.١٧٣٦ ٠.١٧٠٠ ٠.١٦٦٤ ٠.١٦٢٨ ٠.١٥٩١ ٠.١٥٥٤ ٠.٤ 

٠.٢٢٢٤ ٠.٢١٩٠ ٠.٢١٥٧ ٠.٢١٢٣ ٠.٢٠٨٨ ٠.٢٠٥٤ ٠.٢٠١٩ ٠.١٩٨٥ ٠.١٩٥٠ ٠.١٩١٥ ٠.٥ 

٠.٢٥٤٩ ٠.٢٥١٢ ٠.٢٤٨٦ ٠.٢٤٥٤ ٠.٢٤٢٢ ٠.٢٣٨٩ ٠.٢٣٥٧ ٠.٢٣٢٤ ٠.٢٢٩١ ٠.٢٢٥٩ ٠.٦ 

٠.٢٨٥٢ ٠.٢٨٢٣ ٠.٢٧٩٤ ٠.٢٧٦٤ ٠.٢٧٣٤ ٠.٢٧٠٤ ٠.٢٦٧٣ ٠.٢٦٤٢ ٠.٢٦١١ ٠.٢٥٨٠ ٠.٧ 

٠.٣١٣٣ ٠.٣١٠٦ ٠.٣٠٧٨ ٠.٣٠٥١ ٠.٣٠٢٣ ٠.٢٩٩٥ ٠.٢٩٦٧ ٠.٢٩٣٩ ٠.٢٩١٠ ٠.٢٨٨١ ٠.٨ 

٠.٣٣٨٩ ٠.٣٣٦٥ ٠.٣٣٤٠ ٠.٣٣١٥ ٠.٣٢٨٩ ٠.٣٢٦٤ ٠.٣٢٣٨ ٠.٣٢١٢ ٠.٣١٨٦ ٠.٣١٥٩ ٠.٩ 

٠.٦٣٢١ ٠.٣٥٩٩ ٠.٣٥٧٧ ٠.٣٥٥٤ ٠.٣٥٣١ ٠.٣٥٠٨ ٠.٣٤٨٥ ٠.٣٤٦١ ٠.٣٤٣٨ ٠.٣٤١٣ ١.٠ 

٠.٣٨٣٠ ٠.٣٨١٥ ٠.٣٧٩٠ ٠.٣٧٧٠ ٠.٣٧٤٩ ٠.٣٧٢٩ ٠.٣٧٠٨ ٠.٣٦٨٦ ٠.٣٦٦٥ ٠.٣٦٤٣ ١.١ 

٠.٤٠١٥ ٠.٣٩٩٧ ٠.٣٩٨٠ ٠.٣٩٦٢ ٠.٣٩٤٤ ٠.٣٩٢٥ ٠.٣٩٠٧ ٠.٣٨٨٨ ٠.٣٨٦٩ ٠.٣٨٤٩ ١.٢ 

٠.٤١٧٧ ٠.٤١٦٢ ٠.٤١٧٤ ٠.٤١٣١ ٠.٤١١٥ ٠.٤٠٩٩ ٠.٤٠٨٢ ٠.٤٠٦٦ ٠.٤٠٤٩ ٠.٤٠٣٢ ١.٣ 

٠.٤٣١٩ ٠.٤٣٠٦ ٠.٤٢٩٢ ٠.٤٢٧٩ ٠.٤٢٦٥ ٠.٤٢٥١ ٠.٤٢٣٦ ٠.٤٢٢٢ ٠.٤٢٠٧ ٠.٤١٩٢ ١.٤ 

٠.٤٤٤١ ٠.٤٤٢٩ ٠.٤٤١٨ ٠.٤٤٠٦ ٠.٤٣٩٤ ٠.٤٣٨٢ ٠.٤٣٧٠ ٠.٤٣٥٧ ٠.٤٣٤٥ ٠.٤٣٣٢ ١.٥ 

٠.٤٥٤٥ ٠.٤٥٣٥ ٠.٤٥٢٥ ٠.٤٥١٥ ٠.٤٥٠٥ ٠.٤٤٩٥ ٠.٤٤٨٤ ٠.٤٤٧٤ ٠.٤٤٦٣ ٠.٤٤٥٢ ١.٦ 

٠.٤٦٣٣ ٠.٤٦٢٥ ٠.٤٦١٦ ٠.٤٦٠٨ ٠.٤٥٩٩ ٠.٤٥٩١ ٠.٤٥٨٢ ٠.٤٥٧٣ ٠.٤٥٦٤ ٠.٤٥٥٤ ١.٧ 

٠.٤٧٠٦ ٠.٤٦٩٩ ٠.٤٦٩٣ ٠.٤٦٨٦ ٠.٤٦٧٨ ٠.٤٦٧١ ٠.٤٦٦٤ ٠.٤٦٥٦ ٠.٤٦٤٩ ٠.٤٦٤١ ١.٨ 

٠.٤٧٦٧ ٠.٤٧٦١ ٠.٤٧٥٦ ٠.٤٧٥٠ ٠.٤٧٤٤ ٠.٤٧٣٨ ٠.٤٧٣٢ ٠.٤٧٢٦ ٠.٤٧١٩ ٠.٤٧١٣ ١.٩ 

٠.٤٨١٧ ٠.٤٨١٢ ٠.٤٨٠٨ ٠.٤٨٠٣ ٠.٤٧٩٨ ٠.٤٧٩٣ ٠.٤٧٨٨ ٠.٤٧٨٣ ٠.٤٧٧٨ ٠.٤٧٧٢ ٢.٠ 

٠.٤٨٥٧ ٠.٤٨٥٤ ٠.٤٨٥٠ ٠.٤٨٤٦ ٠.٤٨٤٢ ٠.٤٨٣٨ ٠.٤٨٣٤ ٠.٤٨٣٠ ٠.٤٨٢٦ ٠.٤٨٢١ ٢.١ 

٠.٤٨٩٠ ٠.٤٨٨٧ ٠.٤٨٨٤ ٠.٤٨٨٠ ٠.٤٨٧٨ ٠.٤٨٧٥ ٠.٤٨٧١ ٠.٤٨٦٨ ٠.٤٨٦٤ ٠.٤٨٦١ ٢.٢ 

٠.٤٩١٦ ٠.٤٩١٣ ٠.٤٩١١ ٠.٤٩٠٩ ٠.٤٩٠٦ ٠.٤٩٠٤ ٠.٤٩٠١ ٠.٤٨٩٨ ٠.٤٨٩٦ ٠.٤٨٩٣ ٢.٣ 

٠.٤٩٣٦ ٠.٤٩٣٤ ٠.٤٩٣٢ ٠.٤٩٣١ ٠.٤٩٤٦ ٠.٤٩٢٧ ٠.٤٩٢٥ ٠.٤٩٢٢ ٠.٤٩٢٠ ٠.٤٩١٨ ٢.٤ 

٠.٤٩٥٢ ٠.٤٩٥١ ٠.٤٩٤٩ ٠.٤٩٤٨ ٠.٤٩٦٠ ٠.٤٩٤٥ ٠.٤٩٤٣ ٠.٤٩٤١ ٠.٤٩٤٠ ٠.٤٩٣٨ ٢.٥ 

٠.٤٩٦٤ ٠.٤٩٦٣ ٠.٤٩٦٢ ٠.٤٩٦١ ٠.٤٩٧٠ ٠.٤٩٥٩ ٠.٤٩٥٧ ٠.٤٩٥٦ ٠.٤٩٥٥ ٠.٤٩٥٣ ٢.٦ 

٠.٤٩٧٤ ٠.٤٩٧٣ ٠.٤٩٧٢ ٠.٤٩٧١ ٠.٤٩٧٨ ٠.٤٩٦٩ ٠.٤٩٦٨ ٠.٤٩٦٧ ٠.٤٩٦٦ ٠.٤٩٦٥ ٢.٧ 

٠.٤٩٨١ ٠.٤٩٨٠ ٠.٤٩٧٩ ٠.٤٩٧٩ ٠.٤٩٨٤ ٠.٤٩٧٧ ٠.٤٩٧٧ ٠.٤٩٧٦ ٠.٤٩٧٥ ٠.٤٩٧٤ ٢.٨ 

٠.٤٩٨٦ ٠.٤٩٨٦ ٠.٤٩٨٥ ٠.٤٩٨٥ ٠.٤٩٨٤ ٠.٤٩٨٤ ٠.٤٩٨٣ ٠.٤٩٨٢ ٠.٤٩٨٢ ٠.٤٩٨١ ٢.٩ 

٠.٤٩٩٠ ٠.٤٩٩٠ ٠.٤٩٨٩ ٠.٤٩٨٩ ٠.٤٩٨٩ ٠.٤٩٨٨ ٠.٤٩٨٨ ٠.٤٩٨٧ ٠.٤٩٨٧ ٠.٤٩٨٧ ٣.٠ 

٠.٤٩٩٣ ٠.٤٩٩٣ ٠.٤٩٩٢ ٠.٤٩٩٢ ٠.٤٩٩٢ ٠.٤٩٩٢ ٠.٤٩٩١ ٠.٤٩٩١ ٠.٤٩٩١ ٠.٤٩٩٠ ٣.١ 

٠.٤٩٩٥ ٠.٤٩٩٥ ٠.٤٩٩٥ ٠.٤٩٩٤ ٠.٤٩٩٤ ٠.٤٩٩٤ ٠.٤٩٩٤ ٠.٤٩٩٤ ٠.٤٩٩٣ ٠.٤٩٩٣ ٣.٢ 

٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٦ ٠.٤٩٩٦ ٠.٤٩٩٦ ٠.٤٩٩٦ ٠.٤٩٩٦ ٠.٤٩٩٦ ٠.٤٩٩٥ ٠.٤٩٩٥ ٠.٤٩٩٥ ٣.٣ 

٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٠.٤٩٩٧ ٣.٤ 

٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٠.٤٩٩٨ ٣.٥ 

  


